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Note: 11.5/20 (score total : 41.4/70)
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THLR Contrdle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
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Q.1  Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « £, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

2/2 B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +3/1/xx+- - - +3/5/xx+.

Q.2  Unalphabetest:

2/2 [0 wune suite finie B unensemble fini [0 unensemble O wun ensemble ordonné
Q.3 L'ordre lexicographique (du dictionnaire) est bien adapté aux langages infinis.

2/2 O vrai B faux
Q4 Quevaut{e,a,b}-{ab}?

2/2 O {aa,ab,ba, bb) 0 {aa,bb) B {ab,aa,ab,ba, bb) O {aa,ab,bb}
O e a,b,aa, ab,ba, bb)

Q.5 Que vaut Pref({ab,c}) :

2/2 oo B (abacce) O f{bce) O f{abc} O (b}
Q.6  Que vaut Suff({a}{b)™)
2/2 ‘O (BHa)* u by O (e} U {aHala}* B (e} ub)* O {a b}*{bHa,b}*
O ({a}{b}*{a)

Q.7 Pour toute expression rationnelle e, on a ge = ee = &.
2/2 O wvrai B faux
Q.8  Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (ef)*e = e(ef)*.
L 7 [0 vrai B faux
Q.9 L'expression Perl ‘[a-zA-Z] [a-zA-Z08-9_]* n’engendre pas :
212 B ’_sTpC_’ O ‘exit_42’ 0 ‘main’ ] ‘eval_expr’
Q.10  Soit L un alphabet. Pour touta € L, LC Z*,ona Vn > 1,L" = {u"|lu € L}.
0/2 [ faux O vrai
Q.11 L'expression Perl ‘[-+]17[0-9A-F]1+([-+/*]1[-+]17[0-9A-F]+)*' n'engendre pas :

2/2 B '42+(42%42)’ [0 ‘42+42’ O ’-42-42' 0o ‘-42
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Q.12  Un automate fini non-déterministe & transitions spontanées peut avoir plusieurs états initiaux.

2/2 B vrai O faux
013 &
O Cet automate est
[] émondé
0/0 a [J complet
s O - 8 Aucune de ces réponses n’est correcle.
a

Q.14 Quel automate reconnait le langage décrit par 1'expression ((ba}*b)*

O
2/2
Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
tions spontanées?
c
. n y c ab,c
o &8 o U8
2/2
b CSR bl |a
0/2 of B -8 B LSy
£
£
@ Aucune de ces réponses n'est
correcte.
Q.17 Lelangage {d"¢" | ¥n € N : n < 24251 — 1} est
-1/2 [0 infini [ rationnel @ non reconnaissable par automate fini [0 wvide
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Q.18 Un automate fini qui a des transitions spontanées. . .
2/2 B n’est pas déterministe [0 n'accepte pas ¢ [0 accepte e O estdéterministe
Q.19 SiL; CLCL alors L est rationnel si :

0/2 [0 L; estrationnel [0 L; estrationnel [ Lj, L; sontrationnelsetL; C L
[0 L;,L; sont rationnels

0.20 Combien d'états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur £ = {a, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin est una (i.e., (@ +b+c+d)*al@a+ b+ c + d)"1):

01[2 g 4 [0 Il n'existe pas. on O n(n+1}[uq+2]{n+3)

a b
Q.21 Déterminiser cet automate. _.(%g’_“/:(%_.
a

a a
ab “ia(L by
O — a %)‘. B b C%_‘
b a b
2/2 ; D_.ngg;f;(%_.
“/ a bb ’
O — b (%—.

b
Q22& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

0.8/2 i Différence [ Intersection @ Complémentaire [ Différence symétrique
' B Union [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

212 [0 Rec C Rat [0 Rec 2 Rat [J Rec § Rat B Rec=Rat

Q.24 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

1.6/2 B Sous—mot B Pref @ Fact B Suf Transpose
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
0/2 O souvent [0 jamais [ rarement B oui, toujours
Q.26  On peut tester si un automate déterministe reconnaft un langage non vide.

0/2 [0 Seulement sile langage n'est pas rationnel [0 Non E] Ou
[0 Cette question n'a pas de sens

Q.27 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir sil. . .
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0/2 [0 estdéterministe accepte le mot vide O ades transitions spontanées

[0 accepte un langage infini

Q.28 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {a,ab, abc}?

2/2 O e B 4 O 7 [0 In’existe pas.
P
Q.29 Combien d’états a I’automate minimal qui accepte le langage {a,b,c,--- ,y,2z}*?
0/2 B 2 01 O 26 O 52 O 1 en existe plusieurs!
Q.30 1 est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.
0/2 [0 faux en temps infini ( vrai en temps fini [0 vrai en temps constant
[0 fauxen temps fini
Q.31

a b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu'on applique
la déterminisation, alors ’application de BMC conduira & une expression
—-g—€>g—s—.8—> rationnelle équivalente a :

212 O (abe)* O (@a+b+o)* B b O a*+b* +c*

Q.32  Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal 4 son tranposé/image miroir x*) de longueur
pairesur L, ie, P = {v-o* | v € Z*}.

0/2 [0 1l existe un DFA qui reconnaisse P O 1l existe un e&-NFA qui reconnaisse P
P ne vérifie pas le lemme de pompage O I existe un NFA qui reconnaisse

Q.33 & Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

(1 1avec2

] 3avecd

[0 1avec3

0 2avec4

[0 0Oavecletavec2

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

0/2

Q.34

Quel estlerésultatdel’application de BMC en éliminant
1, puis 2,13uis3 etenfin 0?

O (ab™ + (2 + b)*)a + b)*

(ab* +a+ b*)(a(a + b*)*

O (ab™ +a + b*)a(a + b*)

O (ab* + (a + b)*)ala + b)*

O (ab™ + a+ b*)a(a + B)*

a,b
Q.35 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _..o_“..o_b,.(%_. ?
a,b b
22 O —otot&e &

b
a
a

=

|
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®

b Ly
22 O oo-t.ot.b > ?_‘?_b'%i

a

Q.36 Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _..U:_":;O_. ?

b
c ab
a

=i e &

2/2 b :
a

B .
b
a

0 _m
b
Fin de I’épreuve.
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
BeRRY 0Jo (1 82 3 (4 Os Oe (17 (18 [19
[[ o (1 2 3 O4 5 Oe O7 (I8 (J9
.......... Mol o, 0 1 2 18 (5405 06 7 08 9
................................................. CJ0 01 OJ2 (I3 @4 I5 06 07 CJ8 [J9
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Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & », Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu‘une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 4 entétes sont +1/1/xx+ - - +1/4/xx+.

Q.2 La distance d’édition (avec les opérations lettre a lettre insertion et suppression) entre les mots danse et
dense est de :

O 1 0o | 2 O 5 O 3
Q.3  SiL estun langage récursif alors L est un langage récursivement énumeérable.
B faux [ vrai
Q.4 Que vaut{c,a,b}{a,b)?

O {aa,ab,bb) B {ab,aa,ab, ba,bb) O {aa,ab, ba, bb) O {ea,b,aa,ab, ba, bb)
[0 ({aa,bb}

Q.5 Que vaut Suff({ab,c}):
O {ab,c ® {ab,b,c, €} Oe O (be) O {becel
Q.6  Que vaut Suff({a}{b)™)

B {aHp)* v O (&)U {aHaHa}* O {a}{b)*{a) O {ab*{bHa, b}*
O {bHal* U {B}*

Q.7 Pour toute expression rationnellee,onae-e=e.
O vrai B faux
Q.8 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (e + f)* = (e* + f)*.
O faux B vrai
Q.9 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, simplifier e*(e + f)* f*.
Ij i O e +f* O e+ f* O e*+f B (e+f)"
Q.10 Soit L un alphabet. Pour touta € L, L, [, CZ*,n > 1, ona Ll = L] = L1 =L,
@ vrai faux
Q.11 L'expression Perl '[-+]7[8-9]+(, [0-9]+)?(e[-+]7[0-9]+)’ n'engendre pas :
O ‘42,42e42’ ‘42,042’ O ‘42,4e42’ O ‘42e42’
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Q.12  Un automate fini non-déterministe a transitions spontanées peut avoir plusieurs états initiaux.
2/2 O faux B vrai
Q.13  Un automate fini qui a des transitions spontanées. ..
2/e B n’est pas déterministe O est déterministe [0 n’accepte pas & [0 acceptee
Q.14 Combien d’états n'a pas 1'automate de Thompson de 'expression rationnelle a laquelle je pense?
2/2 O 4812 O 1248 W 2481 0 8124
a b c
!% s [% e Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
Q1 _, tHons spontanées?
£
a b c £ c ab,c
a b ¢
o & &b, m 4@ o &
c
2/2 a

c

. —»o/—“'b-@%,o/

-1/2
O Aucune de ces réponses n'est
correcte.

Q.17 Lelangage {a"b" | ¥n € IN} est
2/2 O find B non reconnaissable par automate [0 rationnel O wvide

Q.18  Quels langages ne vérifient pas le lemme de pompage?
2/9 [0 Tous les langages non reconnus par DFA O C.:ertains langages reconnus par DFA

[0 Tous les langages reconnus par DFA A Certains langages non reconnus par DFA

Q.19 SiL; €L <Ly, alors L est rationnel si :

/2 O L; estrationnel O L;,L; sont rationnels O L, estrationnel

B L, L, sontrationnelsetl, CL;

Q.20 Quelle séquence d'algorithmes teste I'appartenance d"un mot au langage d"une expression rationnelle?
O Thompson, déterminimisation, évaluation.
/9 B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.

ab ab ab
Q.21 Déterminiser cet automate : _..(%_‘L.g_a_,g_,
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b a,b b b ab

DM%—- 0debef

Q.22 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

(4 Différence symétrique B Intersection K1 Complémentaire £ Union
[0 Différence O Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.23  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat ’ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

¢

[0 Rec C Rat O Rec2Rat Rec = Rat O Rec .

Rat

Q.24 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

Sous — mot ] Pref ] Transpose Suff EJ Fact
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
O jamais [0 rarement K oui, toujours [0 souvent

Q.26 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s'il. . .

B accepte le mot vide [0 ades transitions spontanées [0 accepte un langage infini
O est déterministe

Q.27 SilL,,L; sont rationnels, alors :

B (L nIx)u (LN Ly)aussi O Link=Lnk O UnenL? - Lf aussi
O Licloul,cl,

Q.28 1l est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

O vrai en temps constant [0 fauxen temps infini @ faux en temps fini
(] vraien temps fini

Q.29 SiLetL’ sontrationnels, quel langage ne I'est pas nécessairement?

O [ueZf|luelAaugl]) O (wel*|luelauel’) O {ueZ'|uel}
B (W' |uelvel, nelN}

Q.30 Combien d’états a I’automate minimal qui accepte le langage {a, b}* ?

01 O 3 [0 1 en existe plusieurs! -, 2

Q.31
a b c Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira a une expression
—.(%—E.g—E.(%—o rationnelle équivalente a :

O (@+b+o)* O a*+b*+c* W ab*c* O (abc)*
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Q.32& Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

g ®_. B 3avec4
a 1avec2

[0 2avec4d
172 = / [ Oavecletavec2
b [0 1lavec3
5 ®—' [ Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.33 Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir u*) de longueur
paire sur L, i.e., P = {v - o® | v € £*}.

0/2 [0 1 existe un DFA qui reconnaisse O Il existe un NFA qui reconnaisse P
[0 1l existe un e&-NFA qui reconnaisse [ P ne vérifie pas le lemme de pompage

a

Q.34  Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _,Of_“_:o_, ?

b

ab ab
a
0 80
) b
172 b b b
i a
@ i
b b
a

D—;o;:}o

Q.35

Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?

O (ab™ + (a + b)*)(a + b)*

O (ab* +a+ b*)a(a + b)*

O (ab* + (@ + b)*)ala + b)*

O (ab* +a + b*)a(a + b*)

B (ab* +a + b*)(a(a + b*))*

a,b

Q.36  Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _.O_ﬂ.o_b.(%_. ?

L, b
0 a b
Y s
2/2 e a
ab o, 2
O _..O_b._o_“.&_.
ab
0 ot ot &

Fin de I'épreuve.
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THLR Contrdle (35 questions), Septembre 2016
Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

AA QR E [Jo (1 w2 (13 04 5 06 07 8 09
........ b 1 [ 5 o [ I
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Q.1  Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d‘identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu‘une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 4 entétes sont +12/1/xx+ - - +12/4/xx+.

Q.2  Soit L un langage sur 'alphabet Z. Si L = @ alors
O L={e} B L= O L=0
Q.3 Lelangage (¥"¥" | ¥n € N} est
B infini O wvide O fini
Q.4 Que vaut {a,b}- {a,b}?

O {a,b,aa,ab,ba, bb} O {aa,ab,bb) O [{aa, bb} O e, a,b,aa,ab,ba,bb}
B {aa,ab, ba, bb)

Q.5 Que vaut Pref({ab,c}) :
O o B {ab,a,c el O {bc e O {b el O {ab,c}
Q.6  Que vaut ({a}{b}*{a}*) N ({a}* (b}*{a})

O {a,b)*{bHa, b}* O {a}b)* v B)* O {bHa}* U (B} O {e}U {a}la}a}*
B {a} U {a}{p}*(a}

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f, g, h, ona (e + f)(g + h) = eg + fh.
B faux [ wvrai
Q.8 Pour toutes expressions rationnelles e, f, on a (e + f)* = (e* f*)*.
B vrai O faux
Q.9 L'expression Perl ‘[-+]7[0-9]+, [0-9]* n'engendre pas :
B ‘42 0O ‘42,42’ O ‘a2, O ‘42,4
Q.10 Soit T un alphabet. Pour touta € L, L;,L; C E*,ona Li* = L,* = L =L,.
O wrai B faux
Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[08-9]1+(, [6-9]+)?(e[-+]7[6-9]+)" n'engendre pas:

O 42,42e42’ [0 ‘42,4e42' [0 ‘42e42’ B r42,e42
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Un automate fini non-déterministe a transitions spontanées peut avoir plusieurs états finaux.
] wvrai [0 faux
L'ensemble de tous les prénoms de la promotion est un langage
[0 non reconnaissable par un automate fini nondéterministe
[0 non reconnaissable par un automate fini déterministe B rationnel
[0 non reconnaissable par un automate fini 4 transitions spontanées
Combien d’états a I'automate de Thompson auquel je pense?
O 9 B 4 O 7 O 1
a b c
{% - 1% " Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
= tions spontanées?
g
c
ahb,c c
a b c
o W&, o &SR
a b ¢

——o’—;@%ﬂ'

O Aucune de ces réponses n'est

correcte.
Le langageli? & | ¥n € IN} est
B non reconnaissable par automate fini [0 rationnel O wvide O fini

Un langage quelconque

[0 n’est pas nécessairement dénombrable

2/9 O peut n"étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
B est toujours inclus (C) dans un langage rationnel
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire

Q.19
2/2

Q.20

Sil; €L C Ly, alors L est rationnel si :

O L;,L; sont rationnels [0 L; estrationnel [0 L; estrationnel
B L L;sontrationnelsetl; CL;

Quelle séquence d'algorithmes teste ’appartenance d"un mot au langage d'une expression rationnelle ?

[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.

2o [0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.

0.21

Q b

Déterminiser cet automate. _,%g_./a/'g_.

a
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Q.22 Soit Rec’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

Z
2

Q.23 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

[0 Rec Rat O Rec< Rat B Rec=Rat O Rec 2 Rat

Pref Bl Fact B Suff B Transpose B Sous — mot
O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24 # Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

(9 Différence ] Complémentaire ] Union ] Intersection
[ Différence symétrique O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 Ensoumettant 4 un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s'il. ..

[0 ades transitions spontanées B accepte le mot vide [0 accepte un langage infini
[J estdéterministe

Q.26  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

B Cette question n’a pas de sens Oui O Non
[0 Seulement sile langage n'est pas rationnel

Q.27 SiL;, L, sont rationnels, alors :

O UnenL? L% aussi B (L;nL)vu(L; NnLy) aussi O Licloul,cl,
O Linl,=Link

Q.28 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, b}* ?
O 1 O I en existe plusieurs! O 3 B 2
Q.29 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {2, ab, abc}?
B 4 O s [0 I n’existe pas. O 7
Q.30 SiLetL' sontrationnels, quel langage ne 1’est pas nécessairement?

B v |uel,vel ,nelN} O we|luelArugl) O {ueZ|ueLAucl’)
O (ueZ|uel}

Q.31 Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposé/image miroir #*) de longueur
paire sur Z, i.e, P = {v- vf | v € £*}.
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0/2 O 1l existe un DFA qui reconnaisse ] P ne vérifie pas le lemme de pompage
O Il existe un e&-NFA qui reconnaisse P O Il existe un NFA qui reconnaisse
Q.32
a b c Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
la déterminisation, alors 1’application de BMC conduira & une expression
—r(%—£>&—£;(%——> rationnelle équivalente a :
2/2 O s +b*+c* B a*b*c* O] (abe)* O @+b+o*
Q.33 % Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.
P & 2ag
a
| : b [ 2avec4
a [] Davecl etavec 2
— []1avec3
0/2 / B 1avec2
b [ 3avec4
b @" [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
0.34
b
Quel estlerésultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07
a B (ab* +a + b*)(a(a + b*)*
O (ab™ + a + b*)a(a + b*)
22 — O (ab* + (a + b)*)a(a + b)*
e O (ab™ + (a + b)*)(a + b)*
O (ab™* +a + b*)a(a + b)*
_ a
Q.35 Sur (a, b}, quel est le complémentaire de _,m ?
b
ab < a,b
a
& 0~ 0
b b i
-1/2 ab| e . Bl
b b b

a,b

Q.36  Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,O_“.O_b.g_, ?

ab ab
O _.O_b..o_".(%_. , (%—.
| | a
o2 U9 : 1 : Y .
ab
ab

O .._(_‘).“_Q.b_(%‘_

Fin de I'épreuve.
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
PSurechona, . Berataaks. ... 0Tk R ChE8 D L7 L8 L9
) BoO1 0203040506 OJ7 I8 19
o R it i s Do 01 B2 08 [t 05 06 07 08 09
................................................. Jo 1 2 @8 J4 [J5 Oe J7 I8 9
................................................. OJo 1 2 (33 (04 [OI5 6 (17 W8 (19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « &, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d’identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu‘une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +5/1/xx+- -+ +5/5/xx+.

Q.2  Soit L un langage sur 'alphabet I. Si L = 0 alors
O L={el | L=X* O L=90
Q.3 PourL; = ({al{p)*, Lz = {a, b}* :

B Lcl, 0O L=L 0OL g L 0O L2k

Q4 Quevautd-L?
OL O e« O (e B 0

Q.5 Que vaut Fact(L) (l'ensemble des facteurs) :

B Suff(Pref(L)) O Suff(Suff(L)) O Pref(Pref(L)) O Suff(Pref(L)
O Pref(Pref(L)

Q.6 Que vaut {a}{b}* N {a)*

H (e} U (a)a)a)* O (ab)*(b}a, b}* O {a}{b}*{a) O {bHa}* v (@}
O {alp}y* u B}

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f,onae+ f = f +e.
B vrai O faux

Q.8 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (ef)*e = e(ef)*.
B faux [0 wrai

Q.9 Poure = (ab)*, f = a*b*:

O g2LpH O Le=LH B Le g Ly 0O Lecl

Q.10  Soit L un alphabet. Pour tout A,L;,L; CZ*,onaA-L1=A-L; = Ly =L,

B faux O wvrai
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Q.11 Ces deux expressions rationnelles :
(@* +b)* + c((ab)* (bc)* @b)*  clab + bo)* + (a + b)*

@ dénotent des langages différents [0 sontidentiques i sontéquivalentes
[0 ne sont pas équivalentes

Q.12  Pour qu'un mot soit accepté par un automate fini non-déterministe il faut qu'il méne 1'automate
B d’un état initial & un état final
O de tous les états initiaux & tous les états finaux
[0 d’'un état initial & tous les états finaux
[ de tous les états iniHaux & un état final

Q.13 &
OLO—-— Cet automate est
[0 complet
a [ émondé
— @) B Aucune de ces réponses n'est correcte.
a

Q.14 Combien d’états n'a pas I'automate de Thompson de I'expression rationnelle & laquelle je pense?

B 2481 O 8124 0 1248 [0 4812
a b ¢
!% P 1% & Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
Q15 tions spontanées?
£
[ C
ab,c
a b c & a b c o
a
a
c
a b S ' a b i
o &R o e 8
C
Q.16 ®# Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?
b CS a b a
B gone B S
o £
[0 Aucune de ces réponses n'est
correcte.
Q.17 Lelangage (W %" | ¥n € N} est
O fini B nonreconnaissable par automate O wvide [0 rationnel

Q.18 A propos du lemme de pompage

[0 Si un langage ne le vérifie pas, alors il n'est pas forcement rationnel

[0 Si un langage le vérifie, alors il est rationnel

@ Si un langage ne le vérifie pas, alors il nest pas rationnel
Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur I = {4, b} dont
la n-idme lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)"1) :

| 2 O Ei'-’f-g O n+1 [0 I n'existe pas.
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Q.20 Quelle séquence d’algorithmes teste I'appartenance d"un mot au langage d"une expression rationnelle ?
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
2/9 B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.

a b
Q.21 Déterminiser cet automate. _.O%g;“:g_.
a

a a b
7 ~o8-sb-
2/ a 4 b a
O — : b (%_, -
2/2 0 y i &
.{4 5

Q.22& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

1.9/2 Différence symétrique @ Intersection B Union K Différence
: B Complémentaire O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat l'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

2/2 B Rec=Rat [0 Rec g Rat [0 RecC Rat [0 Rec2Rat
Q.24 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
0/2 B Pref B Sous — mot ] Transpose B Suff E£) Fact

O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 Ensoumettant a un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s'il. ..

2/D [0 ades transitions spontanées O est déterministe B accepte le mot vide
[0 accepte un langage infini

Q.26 5iL;,L; sont rationnels, alors :

2/ O Unen L] - L} aussi O Link=Lnk 0O LicloulsCLy
B (L; nLy) U (L nLy)aussi

Q.27  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

0/2 E Oui O Non O Cette question na pas de sens
[0 Seulement sile langage n'est pas rationnel

Q.28 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {a,b,¢,--- ,y,2}*?
0/2 O 26 O 1 en existe plusieurs! B 2 01 O 52
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Q.29 SiLetL’ sontrationnels, quel langage ne ’est pas nécessairement?

O {ueZ*|uel) O (ueZ'|luelAug¢l’} O {ueXr|ueLaucl’}
B (Wv"|uelvel ,nelN}

Q.30 Combien d’états a 1'automate minimal qui accepte le langage {a,ab, abc}?
[0 I n'existe pas. B 4 O 6 a7

Q.31 Considérons P I'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposéfimage miroir u®) de longueur
pairesur L,ie, P = {v-v® |v € L*}.

(] P ne vérifie pas le lemme de pompage O 1 existe un NFA qui reconnaisse
[0 1l existe un e-NFA qui reconnaisse [0 1 existe un DFA qui reconnaisse

Q.32
a b c Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
la déterminisation, alors 1’application de BMC conduira 4 une expression
ﬁ(%—s.(%—s.(%—. rationnelle équivalente a :
O a*+b*+c* O (abo)* B a*b*c* O (@+b+o)*
0.33® Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

- @-. [ 2avec4d

a b & 1avec2
— B 3avec4
[]1avec3
b il [ Oavec 1 et avec 2
b @-’ [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.34

Quel estlerésultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?

B (ab* +a+ b*)(a(a + b*)*

O (ab* + a+ b*)a(a + b)*

O (ab* + (a + b)*)a + b)*

O (ab™ + (a + b)*)a(a + b)*

O (ab* + a + b*)a(a + b*)

a
Q.35  Sur {a, b}, quel est le complémentaire de —'OCO—’ ?
b
ﬁrb c a ﬂ,b
0 -0 5
b
b N ab 3 b
B . 0 —
b b
a
0 -0 20
b

ab
Q.36 Sur (g, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de ,._,O_E_,O_b.&_, ?



CITTTTTTT I
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a l b J’ &b
O
. ;-
2/2 b Y |
a,b B .-

0 —o-t0-t.6-
a,b
O 4_0.“_0..5’_&._

Fin de I'épreuve.
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THLR Controle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
B@mgpms Lauis [Jo (1 W2 [J3 (4 [J5 6 07 (I8 [19

AR TN " A e WO 1 002 003 4 0I5 6 007 (18 (19

................................................. Dn Dl .2 D3 D4 D5 Dﬁ D7 Ds Dg

................................................. o 1 [J2 M3 [J4 5 e 7 I8 9
................................................. [Jo 1 2 (33 [J4 W5 e (17 (I8 (19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d’identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu‘une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s’il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J’ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +4/1/xx+--- +4/5/xx+.

Q.2  Soit L un langage sur l'alphabet L. Si L = 0 alors
B L=XI* O L=0 O L={eg
Q3  PourLy = (a,b)*, Lo = ({a}*{b}")" :

B L=L O Licl O L glz O L2l

Q.4  Soitle langage L = {a, b}*.

B Suff(L) = Pref(L) O Suff(L)UPref(L) =0 @ Suf(L)nPref(L)=0
O Suff(L) < Pref(L)

Q.5 Que vaut Pref({ab,c}) :
O {ab,c} O {be) E (ab,a,c, e} oo O {b.cel
0.6 Que vaut Fact({a}{b}*) (I"ensemble des facteurs)

O {(bHa)* U (B)* O {ab}*{bHa,b)* B (alb)* v B}* O {a){b}*{a}
O {e}u {alala}*

Q.7 Pour toute expression rationnellee, onae-e=e.
] faux @ vrai
Q.8 Il est possible de tester si une expression rationnelle engendre un langage vide.
[0 Souvent faux B Toujours vrai [0 Souvent vrai O Toujours faux

Q9 Poure=(ab)*, f=(@+b)":
O L) 2 L) O Le =L O L) § L(f) B L) SL(f)

Q.10  Soit Z un alphabet. Pour touta € L, LC Z*, ona {a}.L = {a}M = L=M.
vrai @ faux
Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[0-9A-F]+([-+/*] [-+]7[0-9A-F]+)*' n’engendre pas
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0/2 0o ‘-42 0O ‘42+42' O ’-42-42' B ‘42+(42%42)’

Q.12 L'algorithme de Thompson permet
O d’éliminer les transitions spontanées d'un automate
2/9 O de vérifier si deux automates reconnaissent le méme langage
B de construire un e-NFA 2 partir d’une expression rationnelle
[ de vérifier si un langage est rationnel
Q.13 L'automate de Thompson de I'expression rationnelle {ab)"c

2/2 [0 n'a aucune transition spontanée BH a8, 10, oul2 états [0 ne contient pas de cycle
[0 est déterministe

Q.14 Quel automate ne reconnait pas le langage décrit par I'expression (a*b*)".

S fé-:o,;o

2/2 :
£ ' £
:f £ £
E
a b c
!% & [% e Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
Qs tions spontanées?
£
2/2

0.16 & Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?
()
02 B Lty
£

Q.17 L’ensemble des mots du petit Robert (édition 1975) est

O Aucune de ces réponses n'est
correcte.

[0 non reconnaissable par un automate fini nondéterministe
0/2 [0 non reconnaissable par un automate fini déterministe £ rationnel
[0 ne peut étre représenté par une expression rationnelle

Q.18 Quels langages ne vérifient pas le lemme de pompage?
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O Tous les langages reconnus par DFA B Certains langages non reconnus par DFA
[0 Tous les langages non reconnus par DFA [0 Certains langages reconnus par DFA

Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur Z = {a, b} dont
la n-iéme lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)"):

B 2 O In'exste pas. O 0O n+1

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur Z = {a, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avantla fin est una (ie, (@ +b+c+d)*ala+ b+ c+d)y"1):

O M"ﬁﬂ [0 I n’existe pas. B 2 0o 4~
a b
Q.21 Déterminiser cet automate. _..C)%_/ {5“ %_’
a
. a

a b
0 005 zZ
a o ; b(%—'

Q.22 Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat 'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

B Rec = Rat O RecC Rat O Rec g Rat O Rec2Rat

Q.23 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

Fact B Pref (3 Transpose B Suff Sous — mot
O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24 ® Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

[ Différence 1 Union [ Différence symétrique [ Intersection
[ Complémentaire O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

O Seulement sile langage n'est pas rationnel @ Cette question n‘a pas de sens B Oui
O Non

Q.26  On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
[0 souvent [0 jamais [ oui, toujours O rarement
Q.27 SiL;, L, sont rationnels, alors :

O LinL=Link O Liclioul; cly O UpenL? - L} aussi
B (L NLy) U (1N L) aussi



2/2

2/2

2/2

0/2

2/2

0/2

212

HIEEEEEEEE EE
NN BN BN 2 +4/4/39+

Q.28 5iL et L’ sontrationnels, quel langage ne I’est pas nécessairement ?

O {ueZ'|uel} 0O ueZ'|luelAucl) B (v |uelvel, neN)
O {uel*luelaugl’}

Q.29 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme

langage.

B vraien temps fini [0 vrai en temps constant [0 faux en temps infini
[0 fauxen temps fini

Q.30 Combien d’états a 1'automate minimal qui accepte le langage {a,b}* ?
O 1 en existe plusieurs! B 2 O 3 O 1

Q.31 % Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

[0 0avecletavec2

[ 1avec2

[ 3avecd

O 2avec4

O lavec3

[0 Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.32
Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique

a b c
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira a une expression
—-é—s.g)—s.(%_. rationnelle équivalente a :
O (abo)* O @+b+o)* B b O a*+b* +c*

Q.33  Considérons P I'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposé/image miroir u*) de longueur
pairesur L, i.e, P = (v of | v € £*}.

O 1 existe un e-NFA qui reconnaisse [ P ne vérifie pas le lemme de pompage
O 1l existe un DFA qui reconnaisse # [0 1 existe un NFA qui reconnaisse #

ab
Q.34  Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _..O_a,o_b,(%_, ?

a,b a,b
a b
b
a | |
0 a b
‘ . a ?—ﬁ?—b%}
ab
a,b
b
a
Q.35  Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _,m ?
b
_ a a, c p
® o0 0 -0

b
b

b
a
H -
b



(TITTTTTT T
e EEE B _EE N +4/5/38+

Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 etenfin 0?

O (ab* + a + b*)a(a + b)*

O (ab* +a + b*)a(a + b*)

(ab* + a + b*)(a(a + b*))*

[ (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

[ (ab* + (a + b)*)(a + b)*

0/2
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THLR Contrdle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
Seaveniske L0 Lt 2 008 L4 L5 L6 U7 038 L9
Lo Eo 102034 056 [J7 (I8 [19

................................................. Do OJ1 @2 013 014 0I5 006 7 I8 019
................................................. 0o 01 2 O3 @4 5 e 7 (I8 019
................................................. 0o 01 02 O3 04 035 @e (17 (18 (19

Q.1  Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « # » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont quune; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n'est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

[ J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +6/1/xx+ -+ +6/5/xx+.

Q.2 Unalphabetest:
B unensemble fini [0 wune suite finie [0 un ensemble ordonné [0 wunensemble
Q.3 PourL; = {ab)*, Ly = (a}*(b}* :

Q.4 L'ensemble des programmes écrits en langage Java est un ensemble

O Lck; O Li=L B L t@ Li2L;

[0 récursivement énumérable mais pas récursif ] récursif
0 ni récursivement énumérable ni récursif [0 récursif mais pas récursivement énumérable

Q.5 Que vaut Pref({ab,c}) :
O (b e O {ab,c} B {ab,a,c, e} O {b.c e O e
Q.6 Que vaut Suff({a) By

O {a}{b}*{a) O {a,b}*{b}a, b} K {af{p}* U (B} O {e) U {aHaHa}*
O (bHaY* v (b}

Q.7 Pour toute expression rationnelle e, on a Pe = e = 0.
B vrai 0O faux
Q.8 Pour toutes expressions rationnelles e, f, ona (e + f)* =e*(e + f)*.
B vrai O faux
Q.9 L'expression Perl ‘[a-zA-Z] [a-zA-Z8-9_]*" n'engendre pas:
B '_sIpc_’ O ‘eval_expr’ 0 ‘main’ O ‘exit_42’
Q.10  Soit £ un alphabet. Pour tout A,L;, L CZ*,onaA-Li=A:L, = L1 =1L,
B faux O wvrai
Q.11 Ces deux expressions rationnelles :

(@* +b)* +c((ab)*(bc) (@b)*  clab + be)* + (a + b)*
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2/2 B sontéquivalentes [0 dénotent des langages différents [0 ne sont pas équivalentes

[0 sontidentiques

Q.12 Combien d’états compte l'automate de Thompson d"une expression rationnelle composée de n opéra-
tions autres que la concaténation :

2

2/2 o: O 2 O®” O2 ®2x On
——"
n fois

Q.13  Un algorithme peut décider si un automate est déterministe en regardant sa structure.
2/2 [0 Rarement B Vrai O Souvent O Faux

Q.14 Combien d'états n'a pas 1'automate de Thompson de 1'expression rationnelle & laquelle je pense ?

2/2 B 2481 0 4812 ] 8124 0] 1248
a b c
0.15 [% c {% € Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
) — tions spontanées?

a,b,c

= c - c
R N S

-1/2
a b ¢
c
Q.16 # Parmiles 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?
A, A,
0/2 B %o/—».;io" B oLt ._I’)O/
3
£
[0 Aucune de ces réponses n’est
correcte.

Q.17 Lelangage {0" | Vn € IN} est i

2/2 O vide O non reconnaissable par automate fini B rationnel O fini

Q.18 Un langage quelconque
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
279 [0 peut n'étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
[0 n’est pas nécessairement dénombrable
B est toujours inclus (€) dans un langage rationnel
Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {4, b} dont
la n-i2me lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)") :

2/2 m 2 O o O n+1 [0 I n'existe pas.

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {4, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avantla fin estuna (ie., @+ b+c+d)*a(a+b+c+d)*"):
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[0 I n’existe pas. [ A2 | o 0O 4
a b
Q.21 Déterminiser cet automate. _.%g/_ﬂ/:gﬁ
a
a a

_,41;[) bé_, D_'CQH/

Q.22 Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

[ Ree2Rat  [] ReCRat B Re=Rat [ Re g Rat

Q.23% Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?

Intersection 1 Complémentaire [ Différence i Différence symétrique
K Union [ Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

Transpose B0 Fact B Pref Suff Sous — mot
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 5ilLy,L; sont rationnels, alors :

O Unen LY - L3 aussi O Licloul,CLi & (Ly nI3) U ([ N Ly) aussi
@ LinL=Link

Q.26 Ensoumettant 2 un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s'il. ..

[0 ades transitions spontanées [J estdéterministe B accepte le mot vide
O accepte un langage infini

Q.27  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

O Non B Oui [0 Cette question n’a pas de sens
[0 Seulement sile langage n’est pas rationnel

Q.28 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a,ab, abc}?
B 4 O In’existe pas. a7 O 6
Q.29 SiL et sontrationnels, quel langage ne l’est pas nécessairement?

B (wWv'|uelLvel nelN) O (ueXZ|uelAauel’} O {(ueZt|uel)}
O (ueZ|luelAugl’)
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Q.30 1l est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

O fauxen temps fini [0 fauxen temps infini [0 vrai en temps constant
vrai en temps fini

Q.31
5i on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique

a b c
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira & une expression
_..(%—E.(%—Eq(%q rationnelle équivalente & :
O a*+b*+c* @ (abo)* O (@+b+0)* K a*b*c*

Q.32 Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposéfimage miroir u*) de longueur
pairesur L, i.e., P = {v- R |ve L*).

[0 1l existe un DFA qui reconnaisse P £ % ne vérifie pas le lemme de pompage
@ 1 existe un NFA qui reconnaisse P [0 1 existe un e-NFA qui reconnaisse

Q.33 &% Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

o £ @-. @ Oavecletavec2

a ] 1avec2
. [ 2avec4d
[ 1avec3
b . [ 3 avec4
e H o [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

ab
Q.34 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,.O_“.O_b,g_, ?

a,b a,b
0 ~o-t.o.8 B
a,b a
0 ot ot 8 B .
e b
Y

Q.35

Quel estlerésultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07

O (ab* + a + b*)a(a + b)*

O (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

O (ab* + (@ + b)*)(a + b)*

B (ab* +a+ b*)(a(a + b*)*

O (ab* + a + b*)a(a + b*)

a
Q.36  Sur (a, b}, quel est le complémentaire de _,OQO_. ?
b
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Fin de l'épreuve.
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THLR Controle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
Qp!_ﬂl\}(’_ Jo [(J1 @2 3 4 [J5 Oe (07 (18 19
'-1 ............................................ Bo [ [ O Dt /Cls: Dl El7 s O
UDEATINE: . 1. s i iinsssissssimbissaibiigs 00 01 @2 003 04 05 06 07 08 09

................................................. Jo0 [J1 [J2 @3 4 (5 [J6 (17 [J8 19
0o (1 2 (3 (J4 5 Oe 17 I8 B9

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « £ ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n'est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +18/1/xx+-- - +18/5/xx+.

Q2 QuevautLnL?
O o O e B L O f{e
Q.3 Lelangage (¥"¥" | Vn € N} est
[0 vide [ fini B infini
Q4 Quevaut-L?
0O el O e OL B 0
Q.5 Que vaut Fact({ab, c}) ('ensemble des facteurs) :
8 {ab,a,b,c €l O f{abecl O e O fel O {abcel
Q.6 Que vaut Fact({a){b}*) ('ensemble des facteurs)

O {a){b)*(a) B (a}{b}* b O (BHa}* U ) O (e} U {aHa){a}*
O (ab}*{bHa,b)*

Q.7 Pour toute expression rationnellee,onae+0=0+e=e.
B vrai O faux
08 A quoi est équivalent £* ?
B e O e oz

Q.9 Unlangage quelconque
[0 peut n’étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
B est toujours inclus (€) dans un langage rationnel
[0 n’est pas nécessairement dénombrable
O peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
Q.10  Soit £ un alphabet, Pour touta € £, L1, L, CEZ*, onaL,* = [,* = L; = L.

Bl faux O vrai
Q.11 L’expression Perl ‘([-+]1*[0-9A-F1+[-+/*1)*[-+]*[8-9A-F]+ n’engendre pas :
O ‘-+-1+-+-2' O ‘8+1+2+3+4+5+7+8+9’ [0 ‘DEADBEEF’ ] “(20+3)*3
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Q.12 Quelle est I’écriture la plus raisonnable ?

0/2 [0 machine a état fini [0 machine a états finis [] machine a état finis
(1 machine a états finie

Q.13 Combien d’états a 'automate de Thompson de (abc)*[abed]™.
0/2 O 22 O "“TE O 32 9 24 [0 Thompson ne s"applique pas ici. O 26

Q.14 Quel automate reconnait le langage décrit par 1'expression ((ba)*B)*

212 3 y

a b c
15 !% & I% & Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
Q- = tions spontanées?
£
c
a b c E
m i R B
-1/2 a b a,b,c
a

O -

c
5o AT
S S e
c a
a
Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

12 = _.o/'_.i@}o/ = _..QLEB. j;c/ 'G —

£

O Aucune de ces réponses n'est

correcte,
Q.17 Lelangage {&3" | ¥Yn € N} est
2/2 O vide B rationnel O fini [0 non reconnaissable par automate fini
Q.18 Quels langages ne vérifient pas le lemme de pompage?
1/2 [0 Tous les langages reconnus par DFA @ Certains langages reconnus par DFA
Certains langages non reconnus par DFA [0 Tous les langages non reconnus par DFA

Q.19 Siun automate de n états accepte a", alors il accepte. ..
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0 a*! 0 (a")"avecm e IN* [0 a"a™avecm e IN"

B @) avecpeN,geN' :p+q<n

Q.20 Quelle séquence d’algorithmes teste 1'appartenance d'un mot au langage d'une expression rationnelle ?
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
@ Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
(O Thompson, déterminimisation, évaluation.

ab ab ab
Q.21 Déterminiser cet automate : _,8_“.&.(%_.
!

b ab b b ab

= (%_h(%_. 048 a8
b a,b

b b a,b B _,8 a (%__
0 &_ﬂ.(%_ﬂ.(‘%

! f

Q.22 Soit Rec 'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat ’ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

[0 RecC Rat [0 Rec 2 Rat O Recg

Rat Rec = Rat
Q.23 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

[ Différence Différence symétrique [ Union [ Intersection
Complémentaire [0 Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.24 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

) Transpose Pref B Suff B Sous —mot Fact

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.25 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
[0 rarement [0 jamais [0 souvent i oui, toujours
Q.26 SiL;,L; sont rationnels, alors :

O LicLoul;Cl; O Upen LY - L% aussi O Linkk=Link
B (LinL)U (@i nL)aussi

Q.27  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

[0 Seulement si le langage n'est pas rationnel [0 Cette question n'a pas de sens & Oui
[0 Non
Q.28 Quel mot reconnait le produit de ces automates?
b b a a a B (bab)*®
a b b O (bab)2 /
= == [ (bab)t6ssss =
a b b 00 (baby*

Q.29  5iL et L' sont rationnels, quel langage ne 1'est pas nécessairement ?
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O {uel*|luelLAuglL’} 0 (ueZ*|luelruel’} B {(W"v"|uelvel nelN)
O ueXl*|uel)

Q.30 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {(a, ab, abc}?
[0 In’existe pas. B 4 O 7 O 6

0Q.31® Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

g @—» [ 2avec4d

a [ Oavecletavec?2
s B’ 1avec?2
[J1avec3
b e B 3avec4d
p ®—' O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.32 Considérons # I'ensemble des palindromes (mot u égal 4 son tranposé/image miroir u*) de longueur
pairesur L, ie,P={v-v® |ve L*}.

[0 1l existe un DFA qui reconnaisse P B P ne vérifie pas le lemme de pompage
[0 1l existe un NFA qui reconnaisse P [0 1 existe un e-NFA qui reconnaisse P

Q.33
Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu‘on applique

a b c
. la déterminisation, alors l'application de BMC conduira a une expression
—-(%—>&—E.(%—- rationnelle équivalente a :

O (@+b+o)* O (abc)* B a*b*c* O a*+b* +c*
Q.34

Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07

B (ab* +a+b*)(a(a + bH)*

O (@b™ + (a + b)*)a(a + b)*

O (@™ + (@ + b)*)(a + b)*

O (ab™ +a + b*)a(a + b)*

@ (ab* +a+ b*)a(a + b*)

ab
Q.35 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,O_“.O_b,&_, ?

a,b ab
=PI N
O a l b 'l‘
T .
a,
ab
O .._0._“_0.3’_&._

a

Q.36  Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _'O/:/O—' ?

b
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a ab
e £
. &.
0/2 c ab| Ngb
D—;C%C:O O~
b b

Fin de l'épreuve.
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016
Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
Aol o] [Jo (1 @2 (I3 04 [J5 (6 [J7 018 19
LS 7 e Y
_ o (1 02 O3 (4 5 O6 7 (18 (19
.-Hm‘k;h- -------------------------------------- Do D] .2 DS D4 DE DG D7 DS Dg
................................................. [Jo [J1 [J2 [J3 [J4 [J5 M6 (7 (18 [19
................................................. o 1 02 (3 4 O5 (e @7 (18 [19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « £ ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu‘une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n'est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

# J’ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +38/1/xx+ - - +308/5/xx+.

0.2 QuevautLu@?

O ¢ O e B L O (e}
Q.3 Lelangage (¥"%" | Vn € N) est

B infini [J fini O vide

Q4 Quevaut@-L?

O (e) OL O e m 0
Q.5 Que vaut Pref({ab,c}) :

M@ (aba,c e O (beel 0O (bel O {ab,c) (I

Q.6 Quevaut W, avec L = {a, b).

W {ab)"(bHa, b} O {a}{t}*{a) O {a)(b}* U (B} O (&)U {aaHa}*
O {bHa}* U (B}

Q.7 Pour toute expression rationnelle e, ona ee = ee = ¢,
J vrai B faux
Q.8 Pour toutes expressions rationnelles e, f, on a (e + f)* = e*(e + f)*.
O faux B vrai
Q.9 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, simplifier e* (e + f)* f*.
O e*f* B e+ O e+ f* O e*+f* 0O e*+f
Q.10 L'expression Perl "([a-zA-Z] |\\)+" engendre :
O "™ [0 “eol" (eol estle caractére « retour a la ligne ») B W\ a "
Q.11 L'expression Perl ‘[-+]17[0-9A-F]+([-+/*][-+]17[0-9A-F]+)* n‘engendre pas :

0 r-42 B 42+(42%42)' O] ‘42+42’ O ’-42-42’
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Q.12 Combien d'états compte I'automate de Thompson d"une expression rationnelle composée de n opéra-
tions autres que la concaténation :

2

o 2 O ¢ B2 O m o 2

L
n fois
Q.13 Combien d’états a I’automate de Thompson de (abc)* [abed]*.
P T £ Vi
O 32 [0 Thompson ne s’applique pas ici. O 26 O ¥ 24 O 22

Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-

Q.14 . ﬂ.}: e !b% £ é_' tions spontanées?
T S
b

a b c a ¢
b b
o ok & O & &,
C
a b c
15 1% " ;% ” Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
Q. = ) tions spontanées?

c
[
0 M FREN g
2 BC > c Il ) a b c ab,c
o BB o bdebe 0 b
Qq c
: ,

Q.16 # Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?
()
N AN NS
&

O Aucune de ces réponses n'est
correcte.

Q.17 Lelangage (E"WE" | vy premier, codable en binaire sur 64 bits} est
O rationnel O vide B fini [0 non reconnaissable par automate

Q.18 Unlangage quelconque
[] peut n"étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
[0 n’est pas nécessairement dénombrable
@ est toujours inclus () dans un langage rationnel
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[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
Q.19 SiL; €L ¢ Ly alors L est rationnel si :

[0 L, estrationnel B L, L;sontrationnelsetl; € I; [0 Li,L; sont rationnels
[ L; est rationnel

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {a, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin estuna (i.e., (@+b+c+ d)*ala+ b +c+d)"1):

. n!n+1!{rl;2]§ﬂ+3! O 4~ O I n’existe pas. 2r

ab ab a,b
Q.21 Déterminiser cet automate : _.(%_ﬂ.g_ﬂ.g_,
!

b ab b b ab

O Ets_ﬂ.&}_. 08 & a8
b ab

b % B8

! 1

Q.22  Soit Rec 'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat l'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

# Rec=Rat O Rec 2 Rat O Rec % Rat [0 Rec € Rat

Q.23& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?

1 Sous— mot B Pref Transpose B Suff Fact
0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

(] Intersection d Union J Différence i1 Différence symétrique
B Complémentaire O Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

O Non [0 Seulement si le langage n’est pas rationnel [0 Cette question n‘a pas de sens
K Oui

Q.26  Ensoumettant 4 un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir sil. ..

[0 accepte un langage infini [0 ades transitions spontanées [0 est déterministe
accepte le mot vide

Q.27 SiL,,L; sont rationnels, alors :

O Licloul;cl B (Ly nLy) U (L; NLy) aussi O UnenL] - L] aussi
0O Linkk=Lnk,

Q.28 SiL et sont rationnels, quel langage ne 1’est pas nécessairement?

O {(uel'|uel} O fuef|luelAruel’} O (ue*|uelAug¢lL’}
B (W |ueLvel,neN)
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0.29 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc}?
O Il n'existe pas. o 7 O e K 4

Q.30 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

O fauxen temps infini [0 fauxen temps fini [0 wvrai en temps constant
[ vraien temps fini

Q.31 Considérons P I'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposéfimage miroir u*) de longueur
pairesur £, ie., P={v-o® |ve L*).

[0 1l existe un NFA qui reconnaisse # [J % ne vérifie pas le lemme de pompage
[0 I existe un DFA qui reconnaisse P [0 1 existe un e-NFA qui reconnaisse

Q.32
a b c Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu‘on applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira a une expression
£ £ : :
—-(%——.(%——.8,—» rationnelle équivalente & :

a*b*c* O a*+b*+c* O (abc)* 0 @+b+o)*
Q.33 % Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

. @—» [0 2avec4

a [] 0avecletavec?2
— [ 3avecd
[J1avec3
b e ] 1avec?2
b @“ [ Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.34

Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?

B (ab* +a+ b")(a(a + b*)*

[ (ab™ +a+ b*)a(a + b)*

[ (ab* + (2 + b)*)a + b)*

O (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

O (ab™ +a + b*)a(a + b*)

a,b
Q.35 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,O_",O_!.’_,g_; ?
ab ab

0 ~o-t-0—2.8- &

b

Y.
TV Y " gt

ab
O .._0..“_0._1’_.(%4—

a

Q.36  Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _,.O":_:O_, ?

b
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Fin de I'épreuve.
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Note: 15/20 (score total : 54.53/72)
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016
Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
Aven [Jo 1 W2 [J3 [J4 [J5 [l [17 (I8 (19
................................................. e = i

................................ R R Dul:ll-z Ds D4D5DGD?DB Dg
................................................. 0Jo OJ1 2 03 D4 5 @6 [J7 (I8 (19
................................................. o (01 2 13 (4 O5 06 7 I8 19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « &, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont quune; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

@ J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +14/1/xx+ - - +14/5/xx+.

Q.2 Que ne traite pas la théorie des langages?
O I'ADN & lavoix O Java O lécrit O HTML
Q.3 L'ensemble des entiers positifs multiples de 2 est un ensemble :

O itératif B récursif [0 récursif mais pas récursivement énumérable
[0 récursivement énumérable mais pas récursif

Q.4 L'ensemble des programmes écrits en langage Java est un ensemble

[ ni récursivement énumérable ni récursif @ récursivement énumérable mais pas récursif
B récursif [] récursif mais pas récursivement énumérable

Q.5 Que vaut Pref({ab,c]) :
O (b, e} B {aba,c e} O {bc e} O e O {ab,c}
Q.6  Que vaut Fact({a}{b]*) (I'ensemble des facteurs)

O (aHb)* {a) B {aHp)* v (B} O {e}u {aHa}a}* O (bHa)* v (B}
O {a,b)*(b}a, b}

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f,onae- f = f -e.
0 vrai B faux
Q.8 A quoi est équivalent 0* ?
O @e B e« O @ 0O =0
Q.9 L'expression Perl ‘[a-2zA-Z] [a-zA-Z0-9_]* n’engendre pas:

O ‘main’ B ‘_stpc_’ 0 ‘eval_expr’ [0 ‘exit_42'

Q.10  Soit I un alphabet. Pour tout A, L}, L CZ*,onaA-Li=A-L, = L; =L,.
O vrai B faux
Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[8-9]+(, [0-9]+)?(e[-+]1?[0-9]+)’ n’engendre pas :

[0 ‘42,42e42’ O ’'42,4e42’ O ‘42e42’ B 42,e42’
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Q.12 Emonder un automate signifie lui enlever

2/2 @ ses états inutiles [ ses états inaccessibles [] ses états utiles
[0 ses transitions spontanées

QlS&-

Quels états appartiennent 4 la fermeture arriére de 1'état 2 :

1.333/2 0O 4 B 2 O 3 B 1 B o

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-

s % % 8_' tions spontanées?
ool @ do ke

2/2 ¢ ¢
a . b c a b c
2 SR N
C
a b [
0.15 !% 8 !% 2 Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
’ — tions spontanées?

a b c
0 L& e i, O
C
2/2 . c a,b,c
a b c
Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

b E—-o"—fb-@%cf

O Aucune de ces réponses n'est

correcte.
Q.17 Lelangage {("63"0" | ¥n € N: 42! < n < 51) est
-1/2 @ non reconnaissable par automate fini [0 rationnel [ find O vide
Q.18 Un automate fini qui a des transitions spontanées. . .
2/2 O est déterministe [0 n’accepte pas ¢ f n’est pas déterministe [0 accepte e
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Q.19 Siun automate de n états accepte a", alors il accepte. ..

2/9 B (@) avecpeN,geN":p+g<n O &t O (@)™ avecme IN*
[l a"a™ avecm € IN*

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur £ = {g, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin estuna (ie, (@ +b+c+d)*al@+ b+ c +dy* 1) :

072 [0 I n’existe pas. B 2 0 4 0 ﬂ(ﬂ+1}(ﬂ4+2)[n+3)

a b
ab

Q.21 Déterminiser cet automate. _.Oig__“_./g_.

a

b
2/2 s B .
a
7 0850~
a
a b
O —

a

b
Q.22 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
1.9/2  Différence @ Union B Complémentaire E] Différence symétrique

' B Intersection [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23 &% Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?
2/9 B Pref B Fact B Sous —mot @ Transpose B Suff

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24  Soit Rec l'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

2/2 [0 Rec2Rat [ Rec g Ret B Rec=Rat  [1 RecCRat

0.25 Sil,,L; sont rationnels, alors :

0/2 O Link=Lnk; B (L nIz) U (L1 NLy) aussi O Unen L - L aussi
O Lij€laoulsCly

Q.26  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

/9 [0 Seulement si le langage n’est pas rationnel [0 Cette question n'a pas de sens B Oui
O Non

Q.27 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test bofte noire), on peut savoir sil. . .

2/2 [0 accepte un langage infini [0 ades transitions spontanées B accepte le mot vide
[0 est déterministe
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Q.28 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {a,ab, abc]?

2/2 6 0 7 o 4 [0 Iln’existe pas.
Q.29 Combien d'états a I’automate minimal qui accepte le langage {a, b}*?
ele [0 Ien existe plusieurs! O 3 01 B 2
Q.30 SiLetL’ sontrationnels, quel langage ne 1'est pas nécessairement?
279 0O (weZ*|uel) B (u"v"|uelvel,neN) O (weZ |luelAugl’)
O juel|luelauel’}
Q.31
a b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis quon applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira 4 une expression
—b&—e—s%—ss& rationnelle équivalente & :
212 0 (@+b+o)* O (abe)* B a*b*c* O a*+b* +c*
Q.324& Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.
a
{ : — 1lavec2
a [0 0avec1etavec2
_ O 2avecd
0/2 / Javecd
b O 1avec3
b @—' [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.33  Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal 4 son tranposéfimage miroir u*) de longueur
pairesur L, ie., P={v- o} |ve L*}.
0/2 [0 1l existe un NFA qui reconnaisse # O 1 existe un e-NFA qui reconnaisse ¥
P ne vérifie pas le lemme de pompage [0 1 existe un DFA qui reconnaisse P
ab
Q.3¢ Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de —'O"‘?’—"O—b’(%—' ?
ab a,b
B ettt & &
a, b b a
2/2 0 —() b O a 8 8 . 4
O ?_E,%)_b.(‘lg
ab
Q.35
b
Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?
a b O (ab* + a + b*)a(a + b)*
O (ab* + (@ + b)")a@a + b)*
212 — € 0O (ab™ + a + b*)a(a + b*)
£ Y, O (eb* + (@ + b)*)a + b)*
B (ab* +a+ b*)(a(a + b*)*




a

Q.36  Sur (a, b}, quel est le complémentaire de _.O-:::O_, ?

b
A a,b
0 30 s
2/2 z b3
AR A
Fin de I'épreuve.

+14/5/40+
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: 10/20 (score total : 36.6/72)
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
L AKOPIAN Or Otz 0 Oe 05 07 D 09
P(XQL WO1 020034506137 18 9
A Cjo 71 M2 03 D4 05 D6 07 I8 9
o 1. SR [Jo [J1 02 [J3 (4 05 M6 17 (18 [19
................................................. Do 01 02 O3 4 M5 06 (J7 (18 19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « &, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « # » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu’une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n'est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +13/1/xx+---+13/5/xx+.

Q.2 Unlangage est:
[0 wunensemble ordonné B unensemble O wun ensemble fini [0 wune suite finie
Q.3 Pour tout langage L, le langage L* = (U
[0 ne contient pas & B peut contenir £ mais pas forcement [0 contient toujours £
Q.4 Soitlelangage L = {a,b)*.

B Suff(L) = Pref(L) O Suff(L) € Pref(L) 1 Suff(L) U Pref(L) = 0
O Suff(L) N Pref(L) =0

Q.5 Que vaut Suff({ab,c}) :
O {ab,c} O {bce} M {ab,b,c ¢} O f{be} 0o
Q.6 Que vaut ((a}(b)*{a}*) N ({a)* (b}* (a})

® (e} U (aH{aHa)* O {a,b}*{b}{a, b}* O {a}{B}* v B)* B {a) U {a){b}*{a)
O (eHal* v (1

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f, g, onae(f + g) =ef +eget(e+ flg=eg + fg.
W vrai O faux

Q.8 Pour toutes expressions rationnelles e, f, on a (e + f)* = (e* + ).
O faux B vrai

Q.9 Poure=(ab)*, f = a*b*:

0 Lockph O LO2LH O Le=LH MW LE g L

Q.10 L'expression Perl " ([a-zA-Z] |\\)+" engendre :
0O "\ BN\ 0o " [0 "eol" (eol est le caractére «retour a la ligne »)

Q.11  Ces deux expressions rationnelles :

(@ +b)* +c((ab)*(bc)*(@b)*  clab + be)* + (a + b)*
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2/0 0 dénotent des langages différents [0 sontidentiques [0 ne sont pas équivalentes

B sontéquivalentes
Q.12  Un automate fini ne reconnait que des langages finis
2/2 B faux O vrai

Q.13

Cet automate est. . .
O e-déterministe

a b c
[0 déterministe & transitions spontanées
22 _ R e B R i
Il nondéterministe & transitions spontanées

Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-

a b c
\‘.\ Q.14 % £ % £ % tions spontanées ?
.\ —
a b

x,'l c a b c

2/2 “ ¢
a " b c a b c

ST SR I 7
C
a b c
0.15 . e Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
3 —( 5—*( I')—' Hons spontanées?
£

2/2

Q.16 ® Parmiles 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

S P

£

(] Aucune de ces réponses n'est
correcte,

AR o™
Q.17 Lelangage { % F{ | Vn,me N)est
2/2 O fini B rationnel [0 non reconnaissable par automate fini [0 vide

Q.18 A propos du lemme de pompage
2/2 [0 Si un langage ne le vérifie pas, alors il n’est pas forcement rationnel
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[0 Si un langage le vérifie, alors il est rationnel

M Si un langage ne le vérifie pas, alors il nest pas rationnel
Q.19 Combien d'états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {a, b} dont
la n-igme lettre avant la fin est un a (i.e., (2 + b)*a(a + b)*1) :

[0 I n’existe pas. O 5 m 2 O n+1

Q.20 Quelle séquence d'algorithmes teste l’appartenance d"un mot au langage d'une expression rationnelle ?
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.

a,b ab a,b
Q.21 Déterminiser cet automate : _,(%_“,8_“.8_.

2 ﬂgﬁgﬂ 0 ﬂ&—.&ﬁ&ﬁ
O 8_.& B (%—-g)—-%

Q228 Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

[ Intersection i Différence symétrique (] Union (2 Différence
[ Complémentaire [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23  Soit Rec 'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

[0 Ree % Rat [0 Rec 2 Rat <1 Rec = Rat [0 Rec € Rat

Q.24 ® Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?
B Pref B Sous— mot B Suf B Transpose B Fact

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.25 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
[0 souvent [0 jamais M oui, toujours [ rarement
Q.26  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

O Non [0 Seulement si le langage n’est pas rationnel @ Cette question n'a pas de sens
Oui

Q.27 SilL,,L; sont rationnels, alors :

O LinLk,=LinL, B (LinL) U (L nL;)aussi O Liclioul,ClL
O UnENL?'QauSSi

Q.28 Combien d’états a l'automate minimal qui accepte le langage {a, b}* ?
B 2 01 O Ien existe plusieurs! - 3

Q.29 Combien d’états a ’automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc} ?
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-1/2 0O 6 .7 B 4 [0 1 n'existe pas.

Q.30 SiLetL’ sontrationnels, quel langage ne 1'est pas nécessairement?
0/2 O {ueX|ueLAucl’} O weL|uelAugl') O ek |uel)
{fu"v" |ueL,vel’,ne N}

Q.31
2 b c Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis quon applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira 4 une expression
—pg—‘E;g—E.g)—- rationnelle équivalente a :
-1/2 ® (@+b+o)” 0O a* +b*+c* K a*b*c* O (abe)*

Q.32  Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal 4 son tranposé/image miroir u*) de longueur
pairesur £, i.e, P = {v-vR | v € Z*}.

0/2 O 1l existe un e-NFA qui reconnaisse P [0 1 existe un DFA qui reconnaisse P
[0 1 existe un NFA qui reconnaisse ] % ne vérifie pas le lemme de pompage

Q.33 & Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

] 0avecl etavec 2

Bl 3avecd
[ lavec2
0/2 [ lavec3
] 2avec4
0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
a
Q.34 Sur {a, b}, quel est le complémentaire de —‘O:::O—" ?
b
ab c 5 ab
O _ﬁ:—\__,o
- b
1 f2 b a, b '] b
a a
M — £l e
b b
a
Q00
b
ab
Q.35 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,O_“,O_I’.g_, ?
a,b a,b
0 oo 8- o
b
D a l b 1 a .
0/2 T % B
ab
ab

0 ~o-t.o—&.
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Quel estlerésultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07

[ (ab* + a + b*)a(a + b)*

W (@™ +(@+b)*)a+b)*

O (ab* +a + b*)afa + b*)

O (ab™ + (a + b)*)a(a + b)*

B (ab* +a + b*)(a(a + b*))*
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Note: 15.5/20 (score total : 57.2/72)
[ 1
1
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

....... RLETOW. .o, OV BB s s De L D9 2

e, ke B0 1 [J2 3 4 [OI5 06 07 (18 (19
...... SRR i 2 S 00 01 f2 03 D4 05 06 07 08 019
................................................. 0o 01 02 @3 04 0I5 Cé 07 [I8 [19
................................................. 0Jo (1 (02 (3 (4 05 BEe OJ7 (I8 (9

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « &, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu’une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple sil est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes

pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.
@ ]'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +25/1/xx+ - +25/5/xx+.

0.2 Unalphabet est:
[0 un ensemble ordonné B un ensemble fini O wune suite finie [0 un ensemble
Q.3 L'ordre lexicographique (du dictionnaire) est bien adapté aux langages infinis.
O wvrai B faux
Q.4 Quevaut|e,a,bl-|ea,b)?

O {aa,ab, ba, bb} O {aa,ab,bb) {e,a, b,aa,ab, ba, bb) O la,b,aa,ab,ba, bb)
O {aa, bb}

Q.5 Que vaut Facf(L) (l'ensemble des facteurs) :

Suff (Pref(L)) [ Pref(Pref(L)) O Suff(Suff(L) O Pref(Pref(L)
O Suff(Pref(L)

Q.6 Que vaut Fact({a}{b}*) ('ensemble des facteurs)

O {a b*{b}a, b)* O {etu{alfala}* {a}{b)*™ U {B}* O {a){b)*{a}
O (bHa)* U (B}

Q.7 Pour toute expression rationnellee, ona e =ef) = e.
B faux O wvrai
Q.8 Pour toutes expressions rationnelles e, f, ona (e + f)* = (e*f*)*.
O faux vrai

Q.9 Unlangage quelconque
[0 est toujours récursif
[0 peut n’étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
[0 est toujours récursivement énumérable
@ est toujours inclus (C) dans un langage rationnel
Q.10 Sie et f sont deux expressions rationnelles, quelle identité n’est pas nécessairement vérifiée ?

0O 0*=¢ O (e+H* = (F*lef)i*e*)” O (ef)*e=e(fe)* B (NH* =e(fe)*f
O +nH*=sEM"



111
<
-

(LTI T T
EEEE B EE B
P +25/2/37+ PY

Q.11 L'expression Perl ‘'[-+]7[8-9]+(, [6-9]+)?(e[-+]7[8-9]+)’ n"engendre pas :
2/2 O ‘4z,42e42’ 0O ‘42es2’ 0 ‘42,4e42’ ‘42 042’

Q.12 Un automate fini non-déterministea transitions spontanées peut avoir plusieurs états initiaux.
2/2 @ vrai O faux

0.13 &

@i’i,@-. L'état 1 est
[ co-accessible
a
a

[ accessible
0/2 0 fini
— @ O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.14 Combien d’états n'a pas I'automate de Thompson de 1'expression rationnelle 4 laquelle je pense?

212 O 8124 B 2481 0 4812 [0 1248
a b c
Q.15 % P % £ Quel est le résultat d’une élimination arriére des transi-
' = tions spontanées?
£
c
a Da N
a
a

2/2

a b ¢ J ¢ a,b,c
a B o
0 & 8o, 0 _,@8_. o &
c
Q.16 # Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

G i

£
[0 Aucune de ces réponses n’est

b

)
2/2 _.(ﬂ.g;j_j;o/ 1
&

correcte.
Q.17 Lelangage (0"1" |n < 4251 _ 1} est
2/2 B ratonnel O wvide [0 non reconnaissable par automate fini O infini
Q.18 Un automate fini qui a des transitions spontanées. . .
2/2 [0 est déterministe [0 n’accepte pas ¢ E n’est pas déterministe O acceptee

Q.19 Combien d’'états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {a, b} dont
la ri-iéme lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)"1) :

2/2 O n+1 [0 D n’existe pas. B 2 m

Q.20 Combien d'états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {g, b, c, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin est un a (i.e., (@ +b+c+d)*al@a+ b +c+d)*1):
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m an EI Tl nexiste pas. I:] 4n D Hﬂ+l}[n4+2}[n+3!

a b
Q.21 Déterminiser cet automate. _,0{%&
a

A

o ocih b

Q.228% Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

Fact Transpose B Suff B Pref B Sous — mot
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat |'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

O Rec g Rt [ Rec=Rat  [] RecCRat  [J Rec2Rat

Q.24® Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

B Union Complémentaire [ Différence symétrique Intersection
Différence [0 Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
[0 rarement oui, toujours [0 souvent O jamais

Q.26 SilL,,L; sont rationnels, alors :

O Licloul €Ly O Unen LY - L3 aussi 0O Link=Lnk
B (L nLy) U (L; NLy) aussi

Q.27 Ensoumettant 4 un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir sil. . .

[0 est déterministe [0 accepte un langage infini B accepte le mot vide
[0 a des transitions spontanées

Q.28 1l est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

[ vrai en temps fini [0 wvrai en temps constant [0 faux en temps infini
O fauxen temps fini

Q.29 SiL et L' sontrationnels, quel langage ne l’est pas nécessairement?
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2/2 0O {ueZ*|luelAaucl’) O {uekl*|uel) W {u"o"|ueLl,vel nelN}

O {ueZ*|luelAug¢l’}
Q.30 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a,b}* 7
2/ & 2 O 3 O 1 [0 1 en existe plusieurs!

Q.31
5i on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’'on applique

a b c
la déterminisation, alors 1'application de BMC conduira & une expression
—-g—co(%—s.&-. rationnelle équivalente a :

2/2 a*b*c* 0O a*+b*+c* O (abe)* 0O (@+b+0)*

Q.32 Considérons P I'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposé/image miroir u*) de longueur
pairesur L, ie, P ={v- o* |ve L*).

29 B P nevérifie pas le lemme de pompage [0 1l existe un e-NFA qui reconnaisse P
[0 1l existe un DFA qui reconnaisse [0 1 existe un NFA qui reconnaisse

Q.33& Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

O 2avec4

[J1avec3

[ Oavecletavec?2

1 avec?2

3avecd

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

22 —

Q.34

Quel estle résultat del'application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?

O (ab™ + (a + b)*)(a + b)*

O (ab* +a + b*)a(a + b*)

O (ab™ +a + b*)a(a + b)*

O (ab™ + (a + b)*)a(a + b)*

B (ab* +a+ b*)(a(a + b*))*

0/2 —

a

ab c ab

2/2 b a,b , b
a a
H [
b b

a
0 =07 20
b
a,b
Q.36 Sur (g, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _.O_“.O___E_’_.g_, ?



7

CITTT T T T
o C T v25/5/34+
Ty s
[N 2 oot O
2/2 e 0 ~o-t.o2.8-

A
]

Fin de l'épreuve.
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
BHZILLE DUD]‘2D3D4D5D5D7D8D9
................................................. o 01 02 003 D4 05 06 07 08 009
..... ERWAN. | | o Ot me 05 Gt e 06 07 08 9
................................................. [J0 1 002 [J3 (4 @5 6 (17 (I8 [19
................................................. [Jo (01 @2 (3 (4 [O5 e (07 (I8 (19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & » Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

H# J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +8/1/xx+: - - +8/5/xx+.

Q.2 Unalphabetest:
B unensemble fini O wun ensemble O wune suite finie [ un ensemble ordonné
Q.3  L'ordre lexicographique (du dictionnaire) est bien adapté aux langages infinis.
[0 wvrai b faux
Q.4  Soitle langage L = {a,b)*.

B Suf)=Pref(l) O SufM)NPrefL)=0 [ Suff(L)UPref(L)=0
O Suff(L) C Pref(L)

Q.5 Que vaut Pref({ab,c}) :
O {(be O f{ab,c} O e {ab,a,c,£) O {becel
Q.6  Que vaut Fact({a}{b}*) (I'’ensemble des facteurs)

B (a)b}* U (B)* O (e} v {alla}{a}* O {a, b {b}a, b)* O (bMa}* U (b}
O {al{b}*{a}

Q.7 Pour toute expression rationnellee,onae+0=0+e=e.
@ wvrai O faux
Q.8 Pour toutes expressions rationnelles e, f, on a (e + f)* = (e*f*)*.
@ vrai O faux
Q9 Poure=(a+h)*+e¢, f=@b*)":

O Locl) B Lo=Ly) O LO2LH O Le g L)

Q.10 Soit L un alphabet. Pour touta € L, LC Z*, ona ¥n > 1,L" = {u"|u € L}.
O wvrai [ faux
Q.11 L'expression Perl ‘[-+]?[0-9A-F]+([-+/*][-+]?[0-9A-F]+)* n’engendre pas :

[] "42+42" O -4z 0O ’-42-42 B ‘42+(42%42)’
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Q.12 Emonder un automate signifie lui enlever

2/2 [0 ses états inaccessibles B ses états inutiles [0 ses transitions spontanées
[1 ses états utiles

Q.13 L'automate de Thompson de (ab)*c

2/9 [0 ne contient pas de cycle [0 n'aaucune transition spontanée [0 estdéterministe
B a8, 10, 0u 12 états

Q.14  Quel automate ne reconnait pas le langage décrit par 'expression (a*b*)*.

SO0
[ — fg_f. l_..oéo_ﬂ.z}.‘
P00~ EO—

£

£
2/2 b
£ & %
£ £
- "‘@
£
a b [
0.15 1% g {% c Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
g = tions spontanées?
£
£ ¢ a
a b c
0O — (ga\g_. 0 —
-1/2
c
a b c H
B — b
a
a

Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

Ty ﬂcﬁ@%,o/

2/2 B —-C,Li@;o/ O —

£
[0 Aucune de ces réponses n'est
correcte,
Q.17 Lelangage {¢"¢" |¥Yn e N: n < 24251 — 1} est
2/2 O vide O infini 0 non reconnaissable par automate fini B rationnel

Q.18 Unlangage quelconque
@ est toujours inclus (C) dans un langage rationnel
29 [0 peut n’étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
[0 n'est pas nécessairement dénombrable
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
Q.19 Siun automate de n états accepte a", alors il accepte. ..
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0/2

0/2
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0/2

2/2

0/2

EEEE B EEEE +8/3/16+
B @) avecpeN,geN :p+g<n [0 a"a™avecm e N" O (a")y" avecme IN”
| an+1

Q.20 Quelle séquence d’algorithmes teste I’appartenance d"un mot au langage d"une expression rationnelle?
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.

ab a,b ab
Q.21 Déterminiser cet automate : __,&_”.(%_ﬂ.(%_.

HM& e’
o BB ;o ap

Q.22 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?

0 Pref & Sous — mot [ Fact 1 Suff i Transpose
O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23  Soit Recl’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat 'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

[0 RecCRat Rec=Rat  [] Rec % Rat  [] Rec2Rat

Q.24 ® Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?

@ Différence @ Union [0 Intersection Différence symétrique
[ Complémentaire [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 Ensoumettant 4 un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir sil. ..

[0 ades transitions spontanées [0 est déterministe [ accepte le mot vide
[0 accepte un langage infini

Q.26  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

B Oui [0 Cette question n’a pas de sens O Non
[0 Seulement si le langage n’est pas rationnel

Q.27 SiL,,L; sont rationnels, alors :

O Licloul,CLy O Link=LnL [ UpenL? - L7 aussi
B (LinLy)U (L NLy)aussi

Q.28 1l est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

[0 fauxen temps infini B vrai en temps fini [0 vrai en temps constant
[0 fauxen temps fini
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Q.29  Quel mot reconnait le produit de ces automates?
b b a a a [J (bab)B66666
R . 0 (bab)*
—_— — D (bﬂb]m
a b b B (bab)™
Q.30 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a,b)* ?
O 3 O 1 O 1 en existe plusieurs! B 2

Q314% Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

g @—» [ 2avecd

a 1 avec2
[]1avec3
[ Oavecl et avec 2
b i [ 3 avec4

b ®_' [0 Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.32 Considérons P I'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir #*) de longueur
pairesur L, i.e, P ={v-of |ve L*}.

[0 Il existe un NFA qui reconnaisse P [0 0 existe un e-NFA qui reconnaisse P
O 1l existe un DFA qui reconnaisse B 7 nevérifie pas le lemme de pompage

Q.33
Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique

a b c
la déterminisation, alors 1'application de BMC conduira & une expression
£ € . :
_.(%—.8—.&_. rationnelle équivalente a :

O (@+b+0)* O a*+b*+c* B a*b*c* O (abo)*
Q.34

Quel estlerésultat del'application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07

O (ab* + (a + b)*)(a + b)*

O (ab* +a + b*)a(a + b*)

[ (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

B (ab* +a+ b*)(a(a + b*)*

O (ab* +a+ b*)a(a + b)*

a,b
Q.35 Sur {g, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,.O_“.O_b.(%_. 7

g e d s )
g ;.
a,b b a
a,b " a
IZI_.Q_*’_.Q_Lg_.
ab

O ._O.“_O.b_g._

Q.36 Sur {a, b}, quel est le complémentaire de __,m ?

b

2/2
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Fin de I'épreuve.
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THLR Contrble (35 questions), Septembre 2016
Nom et prénom, lisibl Identifiant (de haut en bas) :

Be ,erPf#és( U Clo 01 W2 03 (14 05 Cé 07 I8 009
;Ufeg ............................... @0 1 (02 05 04 05 06 007 08 09
................................................ 00 01 @2 013 04 05 06 07 008 019
................................................. Jo 001 02 O3 14 f@5s Oe 07 8 [19
................................................. Bo 01 02 O3 D4 05 Teé O7 08 09

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutot que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

@ J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 6 entétes sont +23/1/xx+- - - +23/6/xx+.

Q.2  Soit L un langage sur l'alphabet L. Si L = 0 alors

O L={g L=x* @ L=0
Q.3 Pourl = {a,b)*, Ly = {a}* {b}* :

0Lk ©L2L @@Lyl OL=h

Q4 Quevaut@-L?

B o 0L O (e O e
Q.5  Que vaut Suff({ab,c}) :

@ (ab,b,c, ) O (be) O e O (bce} O f{ab,c}

Q.6 Que vaut Fact({a}{b}*) ('ensemble des facteurs)

B {aHb)* U {B}* O ({a)(B)*{a) O {a,b)*{b)a, b}* O (pHa)* U (B}*
O (&} v {aHala)*

Q.7 Pour toutes expressions rationnellese, f, g, h,ona (e + f)(g + h) = eg + fh.
B faux O vrai
Q.8 A quoi est équivalent 0* ? _
0O &0 @ 0 ) &£ 0O 0e
Q9 Poure=(a+b)* +¢ f=(@*b*)*:

O Locl) @ L&2LH B Lo=LH O L@ g L(f)

Q.10 Soit £ un alphabet. Pour touta € L, L), L, CZ*, ona 1* = [,* = [, = L,.
B faux O wvrai
Q.11 L'expression Perl ‘([-+]*[0-9A-F]+[-+/*])*[-+]*[8-9A-F]+ n'engendre pas :

[0 ‘DEADBEEF’ B 20+3)*3 O ‘0+1+2+3+4+5+7+8+9" O ‘-+-1+-+-2'
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Q.12 Un automate fini non-déterministe & transitions spontanées peut avoir plusieurs états initiaux.
-1/2 @ faux [ vrai

Q.13  Un algorithme peut décider si un automate est déterministe en regardant sa structure.
2/2 [0 Souvent O Faux B Vrai [0 Rarement

Q.14  Quel automate reconnait le langage décrit par I'expression ((ba)*B)*

0 o

E
° ~otaadio o Lo So-to o
£
0/2 v

€
a b c
15 !% & !% " Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
Q. — tions spontanées?
£
a b ¢ a,b,c < ¢
a b ¢
0/2 £

Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

b CS a bl |a
2/2 o E}é’_—,o/ ® 5t
€
€
0 Aucune de ces réponses n'est
correcte.
Q.17 Lelangage {a"b" | ¥n € N} est
2/2 O vide O fini @ non reconnaissable par automate [0 rationnel

Q.18 A propos du lemme de pompage
2/ [0 Si un langage ne le vérifie pas, alors il n'est pas forcement rationnel
B Siun langage ne le vérifie pas, alors il n’est pas rationnel



¥

2/2

2/2

2/2

0/2

Pd o4

2/2

1.2/2

-1/2

0/2

AEEEEEE B
HEEEE  EEER +23/3/48+

[ Si un langage le vérifie, alors il est rationnel
019 5Sil; €L CL,, alors L est rationnel si :

[0 L; estrationnel O L; estrationnel O Li,L; sont rationnels
Bl L, L, sontrationnelset L, € L

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {a, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin estuna (ie, (@a+b+c+d)*a@a+b+c+d)"1):

O I n'existe pas. ] a4 ] "fﬁ+1}{n4+2!(:1+32 @ 2

a b
Q.21 Déterminiser cet automate. __,O%/ g)ﬁ 8
a

8/ bf]
O b bg—- i [

AR D—*C@gz—'}.{%—’
o 3N “

Q.22 8 Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

B Fact B Pref @ Transpose B Sous — mot & Suff
O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23  Soit Rec ’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

O] ReCRat  [] RedRet [ Rec g Rat B Rec=Rat

Q.24 # Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

B Intersection Différence symétrique B Union B4 Différence
B Complémentaire [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s'il. . .

[0 ades transitions spontanées [0 est déterministe ] accepte le mot vide
@ accepte un langage infini

0.26 SiL;, L, sont rationnels, alors :

O LicLioul, ClL O Upen L7 - L3 aussi 0O Link=Link
B (L nL) V(L1 N Ly) aussi

Q.27  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.
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2/2 0 Non [0 Seulement sile langage n’est pas rationnel O Cette question n'a pas de sens

Q.28 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

-1/2 " vrai en temps constant [0 fauxen temps infini [0 fauxen temps fini
[ wvraien temps fini

Q.29 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {a,ab, abc}?

2/2 O 6 O I n'existe pas. ®| 4 O 7
Q.30 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, b}* ?
-1/2 B 2 @ 3 [0 I en existe plusieurs! 01
’ Q.31

a b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira & une expression
€ £ : :
—rg—.(%—-.&—» rationnelle équivalente & :
2/2 O (@+b+o)* 8 a*brc* [ a*+b*+c* O (abo)*
Q.32& Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

a
( : | B 1avec2
a o ; []2avecd
- — @ Oavecletavec2
e 4 @ 3avec4
b [ lavec3
OO

[ Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.33  Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir #*) de longueur
pairesur L, ie, P = {v- vf | v € *).

-1/2 [0 1l existe un NFA qui reconnaisse ¥ O 1 existe un DFA qui reconnaisse #
1 P ne vérifie pas le lemme de pompage @ 1 existe un e-NFA qui reconnaisse P
a
Q.34 Sur (g, b}, quel est le complémentaire de _.m ?
b

=1
=1

,b

a a
0 o 8 —
b

0/2

1
L~ o

Quel estlerésultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 etenfin 0?

O (@b* + (a + b)*)a(a + b)*

& (ab* + a + b*)(a(a + b*))*

O (ab* + a + b*)a(a + b)*

[ (ab* + a + b*)a(a + b*)

[ (@b* + (a + b)*)(a + b)*

0/2 —




(T +23/5/46+

a,b

Q.36 Sur {g, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _.O_a.o_b.%_. ?



® +23/6/45+
ab Ly )
D a
: b : %
D—p a ?—b?—bg
ﬂ,b ﬁ,b

2/2 & ab

5/4; O .M_O‘_.‘.‘_o.b_g*_
n. — a

Fin de I’épreuve.
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THLR Controle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

AGNOLA. Alrandcc............. HCERe e LG S DR ER
WO (J1 (J2 [J3 (4 0I5 (16 (17 I8 [19

................................................. 00 01 @2 03 04 005 06 07 I8 09
................................................. (Jo0 J1 )2 [J3 4 [I5 &6 (17 (I8 (19
0o 01 (2 (I3 (4 [J5 e (7 (18 (19

-------------------------------------------------

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « &, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez ufiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes

pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +11/1/xx+ - -+11/5/xx+,

Q.2 Ladistance d’édition (avec les opérations lettre a lettre insertion et suppression) entre les mots chat et chien
est de:

g 2 ] o1 0O 3 O o
Q.3 PourL; = {ab)*, L, = {a}*{b}* :

O Lcl O L2k 0O L=L IL1§L2

Q4 L'ensemble des programmes écrits en langage Java est un ensemble

& récursivement énumeérable mais pas récursif 0 ni récursivement énumeérable ni récursif
[0 récursif mais pas récursivement énumérable B récursif

Q.5 Que vaut Suff({ab,c}) :
Oo O (be} {ab, b, c, €) O fabc} O {b.c el
Q.6 Que vaut {al{b}* N {a}*

O {a}{b}*{a) B (bHa)* v (B} O {a,b}*{bHa, b}* {e) U (aH{a}{a}*
O {aHb}* U B}

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f, g,h, on a (e + f)(g + h) = eg + fh.
faux O wvrai
Q.8 Pour toutes expressions rationnellese, f,ona (e + f)* =e*(e + ).
W vrai O faux
Q.9 Pour toutes expressions rationnelles e, f, simplifier e*(e + f)* f*.
O e+ Oef* Oe+f B e+ D e+f
Q.10 Soit L un alphabet. Pour touta € L, L;,L; CZ*,ona L1* = [,* = L; = L,.
B faux O vrai

Q.11 L'expression Perl *([-+]*[0-9A-F]+[-+/*]1)*[-+]*[08-9A-F]+ n’engendre pas :
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Q.12  Un automate fini non-déterministe a transitions spontanées peut avoir plusieurs états finaux.

2/2 B vrai O faux
Q.13  Un automate fini déterministe. . .
/2 [0 n'est pas a transitions spontanées @ n’est pas nondéterministe
Bd n'a pas plusieurs états initiaux [0 n'apas plusieurs états finaux

Q.14 Quel automate ne reconnait pas le langage décrit par l'expression (a*b*)*.

a b £ OK
o B ey e, I—»,E\d/o—-o—a-O—E'

£ £
2/2 b
O—-O\
£ £
E E
” @
£
a b c
0.15 [% & ;% . Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
: =¥ tions spontanées?
£
a b c
[
2/2

. bc ~ [:ﬂ ab,c
0 BERINE . o 8.

Q.16 # Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

b a bcja
2/2 e B _. Eg\_i./gf O
B0 O

O Aucune de ces réponses n'est
correcte.

Q.17 Lelangage { [Cil] " [AR] " [Del] " | Vn € N : n < 242°! — 1} est
-1/2 £ non reconnaissable par automate fini O vide [0 rationnel B fini

Q.18 Unlangage quelconque
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
5/ B est toujours inclus (€) dans un langage rationnel
[0 n’est pas nécessairement dénombrable
[] peut n'étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
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Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur I = {g, b} dont
la n-itme lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)" 1) :

[0 I n’existe pas. O ﬂ%ﬂl O n+1 B 7

Q.20 Quelle séquence d’algorithmes teste I'appartenance d“un mot au langage d'une expression rationnelle ?
[J Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
£J Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
(] Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
[J Thompson, déterminimisation, évalual:ion

.’
Q.21 Déterminiser cet automate : _,(%_.8_.(%_.

= 48)_.& O —-(%—»8—»(%—-
O &_.(%_. B (%—-8)——-(?)

Q.228& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?

Fact B Suff K Pref E Transpose 1 Sous — mot
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23 Soit Rec1’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

O Rec2 Rat O Rec g Rat 1 Rec = Rat [0 Rec € Rat

Q.24& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

£ Différence Union [ Complémentaire [ Intersection
(] Différence symétrique O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
B oui, toujours [0 rarement O souvent [0 jamais
Q.26  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

[0 Seulement sile langage n'est pas rationnel B Oui O Non
[0 Cette question na pas de sens

Q.27 SilL;,L; sont rationnels, alors :

O Unewli-Liaussi O LiClyoul,ClL O LinLk=Lnk
B (LiNnL)U (L N Ly) aussi

Q.28 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {a,b]* ?
B 2 [0 1 en existe plusieurs! a 3 O 1
Q.29 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc}?

O I n'existe pas. 0O 6 K 4 O 7
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Q.30 SiLetL’ sontrationnels, quel langage ne I'est pas nécessairement ?
-1/2 ® (ueLl'|uelAaugl’) O {ueXl'|uel) B {uWv"|uelvel ,neNj
O (ueZfluelLAuel’}

Q.31
a b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
5 . la déterminisation, alors 1’application de BMC conduira & une expression
—.8—.(%—.(%—» rationnelle équivalente & :
2/2 O (@+b+c)* B a*b*c* O a*+b*+c* OO (abo)*

Q.32 Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir u*) de longueur
pairesur L, ie,P={v- v |[ve L*).

0/2 [0 Ilexiste un DFA qui reconnaisse [0 1l existe un e-NFA qui reconnaisse
[J 1l existe un NFA qui reconnaisse P [ %P ne vérifie pas le lemme de pompage

Q.338® Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

g @—- O 1avec3

a B lavec2
e 3avec4
2/2 / [0 2avec4
b [0 Oavec 1 etavec 2
b ®_' [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
a
Q.34  Sur (a, b}, quel est le complémentaire de _‘O:_::O_' ?
b
a,b ab
2/2 ab| b B[
(I —
b b

Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07

O (ab™ +a + b*)a(a + b*)

B (ab* +a + b*)(a(a + b)*

O (@b* + (a +b)*)(a + b)*

O (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

O (ab* +a + b*)a(a + b)*

a,b
Q.36  Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,O_;"‘_.O_b.g_, ?

ab ab
8—‘ O '—O'-E—O~B—8~—
a

b
0/2 B .=t
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Loy
v
ab

e

Fin de I'épreuve.
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
Cfi: [ Jo [J1 82 (I3 [J4 35 Oe OJ7 I8 19

Eeu el ittes ittt b it e @0 (1 002 03 04 005 06 007 18 [19
......... S A [0 [J1 @2 013 14 15 OJ6 O7 08 09
................................................. 00 (1 02 03 04 OJ5 W6 07 I8 [19
o @1 2 O3 04 [O5 Oe 7 I8 [O9

.................................................

Q.1  Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « B, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d’identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu‘une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

@ J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +9/1/xx+-- - +9/5/xx+.

Q.2 Ladistance d'édition (avec les opérations lettre & lettre insertion et suppression) entre les mots chat et chien
estde:

O2 01 O3 oo ®@S5
Q3 PourLy = {a,b}*, Lz = {a}*{b}* :

DL1§L2 @ L2L 0OL=L 0O Lck

Q4 Quevaut@-L?
O e | o O (g OL
Q5 Que vaut Suff({ab,c}) :
@ {abb.c, &) O {ab,c 0o O {be O {bcel
Q.6  Que vaut Fact({a}{b}*) (I'ensemble des facteurs)

O {a)}{b}*{a) O {e}u {ahad{a)* O (ab)*{b}a, b)* O {bMal* U {B}*
B (a}b) v

Q.7 Pour toute expression rationnellee, onae-e =e.
[0 wvrai B faux
Q.8 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (ef)*e = e(ef)*.
O wvrai B faux

Q.9 Unlangage quelconque
B contient toujours (2) un langage rationnel
[0 peut étre indénombrable
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
O peut n'inclure aucun langage dénoté par une expression rationnelle
Q.10 Sieet f sont deux expressions rationnelles, quelle identité n'est pas nécessairement vérifiée ?

B ()" =e(fo)*f O 0*=¢ O (e+f)* =(efH* O (e)*e=e(fe)*
O e+ )* =(F*ef)*en)”
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Q.11 L'expression Perl ‘[-+17[0-9]+(, [6-9]+)7(e[-+]7[0-9]+)' n'engendre pas :
2/2 B 42,e42’ O ‘42e42’ O ‘42,42e42’ O ‘42,4e42’
Q.12  Emonder un automate signifie lui enlever

2/2 B ses états inutiles [J ses transitions spontanées [0 ses états inaccessibles
[0 ses états utiles

QlS&v

Quels états appartiennent 4 la fermeture arriére de I'état 2 :

0/2 B 0 0O 3 0 4 K 2 01

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.14 Cnmblen d’'états n'a pas l'automate de Thompson de 1'expression rationnelle & laquelle je pense?

2/2 O 1248 O 8124 O 4812 H 2481
a b c
15 e |% 2 Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
Q. — tions spontanées?
£
ab,c a b c

2/2

c
a b e £ a b c H
Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

2/2

2 ao”—igjof 2 —-cﬁicsﬁi

£

[0 Aucune de ces réponses n'est
correcte.

Q.17 L'ensemble de tous les prénoms de la promotion est un langage

E rationnel [0 non reconnaissable par un automate fini déterministe
2/2 [0 non reconnaissable par un automate fini & transitions spontanées
[0 non reconnaissable par un automate fini nondéterministe

Q.18  Quels langages ne vérifient pas le lemme de pompage?

-1/2 [0 Tous les langages non reconnus par DFA £l Certains langages non reconnus par DFA
@ Certains langages reconnus par DFA [0 Tous les langages reconnus par DFA

Q.19  Siun automate de n états accepte a", alors il accepte. ..

H+1

2/2 B «P@)* avecpeN,ge N :p+g<n 0O (@)™ avecm e N O a
] a"a™ avecm € IN"
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Q.20 Quelle séquence d'algorithmes teste l'appartenance d'un mot au langage d"une expression rationnelle ?
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.
B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
ab ab a,b

.21 Déterminiser cet automate : _._(% a ,(% a (%_.
f
b a,b
O J;‘)_“.(?)_. B __(%__ (%_’
b b ab 0O
0 e b e

Q.22  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat 1'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

[0 Rec2Rat @ RecCRat [0 Rec g Rat Rec = Rat

Q.23 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

Suff B Fact B Sous —mot B Pref B Transpose
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

[ Complémentaire ] Union ] Différence symétrique Intersection
g Différence [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

[0 Cette question n'a pas de sens B Oui O Non
[0 Seulement sile langage n'est pas rationnel

Q.26  5iL,;,L; sont rationnels, alors :

O LinLe=Linly O UpnLj-Ljaussi B (LiNLp)U @1 NLy)aussi
O Licloul;Cl

Q.27 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s'il. ..

[£] accepte le mot vide [] est déterministe [0 ades transitions spontanées
[0 accepte unlangage infini

Q.28 Combien d'états a I'automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc}?

B 4 O Iln'existe pas. a7 O 6
Q.29 Quel mot reconnait le produit de ces automates ?
b b a a a [ (bab)56s6c6
R 8 ooy
—*&_, = & (bab)>®
a b b [ (bab)™4ss

Q.30  SiL etL’ sont rationnels, quel langage ne 1’est pas nécessairement?

212
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/9 O el |luelLAauel’} B {(#"v"|uelvel nelN} O {uer|uelLAugl’)
O {ueZ'|uel)
Q.31 Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal 4 son tranposé/image miroir ") de longueur
1 mble d lind g p g R gu
pairesur L, i.e., P = {v- ?*|ve Z*).
0/2 [0 1l existe un NFA qui reconnaisse P [0 1 existe un e-NFA qui reconnaisse
O Ilexiste un DFA qui reconnaisse P £l % ne vérifie pas le lemme de pompage
Q.32% Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.
- ®_. B 1lavec?2
a b 0 Oavecletavec?2
o B 3avec4
212 4 O 2 avec4
b ] lavec3
b ®—‘ O Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.33
a b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu‘on applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira a4 une expression
—p(%—e.(%—fo(%—. rationnelle équivalente  :
2/2 B a*b*c* O (@+b+o)* O (abo)* O a*+b*+c*
a,b
Q.34 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,o_“_.o_ll_.(%_, ?
b
b a a,b
2/2 [ e L a,b
O .._0..“_0..1’_(%.._
ab
O _.Q_.b_.o_.“_,.
Q.35
Quel estlerésultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?
O (ab™ +a + b*)a(a + b)*
B (ab* +a+ b))+ b)*
-1/2 O (ab™ +a + b*)a(a + b*)
@ (ab™ + (a + b)")a(a + b)*
O (ab* + @+ b)*)a+b)*
. a
Q.36 Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _,0::_‘*/0_. ?
b
ab a
®
b
-1/2
a, b
a
e O
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THLR Controle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, ]is’i,bﬁles : Identifiant (de haut en bas) :

o 1 @2 O3 4 5 6 17 (I8 19
. 39_(;5“6:\103; ............................ R0 C1 002 08 06 05 06 007 08 09
. "IITQHE_,.J;_.'D"\‘QPJ'*Q ...................... Du D.l ﬂz ]:‘3 I:I4 I:Is Dﬁ D? Ds Dg
................................................. J0 01 02 03 84 5 Cle [J7 I8 19
................................................. 0Jo (01 (2 (33 (4 @5 Oe (17 (18 (9

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « &, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B8 J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +29/1/xx+---+29/5/xx+.

0.2 QuevautLNL?
O e B\ L O (e} O e«
Q.3 PourL; = {a,b}*,L; = {a}*(b}* :

O I ng O Li=l, @ L2l O Lck

Q4 Quevaut@-L?
B 0 O e O L O {e
Q.5 Que vaut Suff({ab,c}) :
0O {ab,c) O o O f{becel &1 {ab,b,c, ¢} O {bel
Q.6 Que vaut Fact({a}{b)*) ('ensemble des facteurs)

B {alb)* U (b} O (e} VU {aHaHa}* O (b} uip)* O {ab)"{bHa, b}*
O {a}{£)*{a}

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f,onae+ f = f +e.
B vrai O faux
Q.8 A quoi est équivalent 0* ?
O 0 O &0 O e B -«
Q.9 Poure= (ab)*, f = a*b*:

O Le2Ly) B Le g L O Lockp 0O Le=L{
Q.10  Soit I un alphabet. Pour toutz € L, LC Z*,ona {a}.L = {a}M = L=M.
B vrai O faux

Q.11 L'expression Perl ‘[-+]17[0-9]+(, [8-9]+)7(e[-+]7[8-9]+)’ n’engendre pas:

O ‘4z2e42’ B 42,e42 [0 ‘42,4e42’ O ‘42,42e42’
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Q.12 Un automate fini non-déterministe & transitions spontanées peut avoir une infinité d’états.

B faux [ vrai

Q.13 Un automate fini déterministe. ..

[0 n'apas plusieurs états finaux [0 n’'est pas a transitions spontanées
[0 n’est pas nondéterministe B n’'apas plusieurs états initiaux

Q.14 Quel automate reconnait le langage décrit par 'expression ((ba]*b)*

£ £ b £ a £ £ b £
TR e
£
£
a b c
5 !% E !% € Quel est le résultat d’une élimination arriére des transi-
Q1 — tions spontanées?
£

I_a-cﬁg'\.@_;d

[0 Aucune de ces réponses n'est
correcte.

Q.17 Lelangage (3" | ¥n € N} est
[0 non reconnaissable par automate fini A rationnel O wvide O find

Q.18 Unlangage quelconque
[0 peut n’étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
[ est toujours inclus (C) dans un langage rationnel
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
[ n'est pas nécessairement dénombrable
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Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {a, b} dont
la n-iéme lettre avant la fin estun a (i.e., (2 + b)*a(@ + b)"1) :

O n+1 O 2 & 2 0 Iln’existe pas.

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {4, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin est un a (ie., (@ + b+ c+d)*a@+ b +c+d)" )

m 2 [ Ml f*f;“”"a’ [0 1l n'existe pas. 0 4

.F

Q.21 Déterminiser cet automate : _.&_.,%_.8_,

0 HML& 0 JT%H}TL
0 LL@

Q.22& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

Transpose B Suff (1 Fact Sous — mot Pref
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23  Soit Recl’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat 1'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

0] RecCRat  [J Re2Rat @ Ree=Rat  [] Ree ::‘-é Rat

Q.24 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

(1 Différence symétrique B Union [ Différence B Complémentaire
] Intersection [0 Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

[0 Seulement si le langage n'est pas rationnel [0 Cette question n'a pas de sens Oui
1 Non

Q.26 Ensoumettant 4 un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir sil. ..

[0 ades transitions spontanées B accepte le mot vide O accepte un langage infini
[] est déterministe

Q.27  On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
O jamais [0 souvent B oui, toujours [0 rarement

Q.28 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc}?

[0 IIn'existe pas. O 7 B 4 O 6
0.29  Quel mot reconnait le produit de ces automates?
b b a a a [0 (bab)*4
— — (bﬂb]m
a b b O (baby?

Q.30 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a,b,¢c, -- ,y,2}*?
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O 26 a1 F 2 [0 1 en existe plusieurs! O 52

Q.31

. b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu‘on applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira & une expression
E 3 . :
_.g._.g).ﬁ(%_» rationnelle équivalente a :
O (@a+b+o)* O (abe)* O a*+b*+c* B a*b*c*

Q.32 Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir #*) de longueur
pairesur Z,ie., P = (v o8 | v € Z*}.

B P ne vérifie pas le lemme de pompage [0 I existe un NFA qui reconnaisse P
[0 Il existe un DFA qui reconnaisse P [0 I existe un e-NFA qui reconnaisse P

Q.33% Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

4 @—» [ 1avec2

a [ Oavecletavec2
- [0 2avec4
3avecd
b & [ 1avec3
b ®_’ O Aucune de ces réponses n’est correcte.
a
Q.34  Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _,.@”:_/O_. ?
b
a ab
0 70(:,0 &_'
b
c
b a
—

0 o

Q.35 Sur {g, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _..@_‘“.@_b..&_. ?

ab

ab ab
O _..O——E_,.me—,(%_. 0O .._0.“_@._3’._8‘_
.t |,
b 8_. !:I?_”.([)_b,%)
b
B = “ a
Q.36
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Quel estle résultat del'application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07

O (@b* + (@ +b)*)a+b)"

& (ab* + a + b*)(a(a + b*))*

O (ab™ + (@ + b)*)a(a + b)*

O (ab* + a + b*)a(a + b*)

O (ab* +a + b*)a(a + b)*

0/2 —
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
GO{'}}"}'E_{L OoO1E203 0405 06 J7 I8 9

-‘.%---'- ---------------------------------------- Eﬂ Dl Dz DS D4 Els []G D7 Da Dg

B . Y - - [0 [J1 @2 O3 D4 0I5 [J6 07 [J8 (19

................................................. Oo 10233 04 05 Oe O7 OJ8 O9
................................................. 0o 01 02 O3 B34 5 e [J7 18 [19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d‘identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandeé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B8 J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +26/1/xx+- - - +20/5/xx+.

Q.2 Ladistance d'édition (avec les opérations lettre a lettre insertion, suppression, substitution) entre les mots
chat et chien est de :

m 3 0O 2 01 O o O s
Q3 Pourl; = (a,b)*, Ly = ((a)*{b)*)* :

O L2l K Li=l O Licl: O L > L,

Q.4 L'ensemble des programmes écrits en langage Java est un ensemble

[0 ni récursivement énumérable ni récursif récursivement énumérable mais pas récursif
B9 récursif [0 récursif mais pas récursivement énumérable

Q.5 Que vaut Fact({ab, c}) (I'ensemble des facteurs) :
O {E} | {ﬂ,b,{.‘} O {H.i'bn‘cr E} O e [ {ﬁb:ﬂ; b,C,Sl
Q.6 Que vaut {a}{b}* N {a}*

B {e}u {ala}{a}* O {a)(e}* U {B}* O {a,b)*{bHa, b} O {a){b)*{a)
O {b}a)* U (B}

Q.7 Pour toute expression rationnellee,ona@+e=e+0=0.
B faux O wvrai
Q.8 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (ef)*e = e(ef)™.
faux @ vrai
Q.9 Poure= (ab)*, f =a*b*:

O L) =L(H O L) S L(f) ® L) g L(f) @ Le2LJ

Q.10  Soit  un alphabet. Pour tout A, L}, L, CLZ*,onaA- L1 =A-L; = L;=L;.
K faux @ wvrai
Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[8-9A-F]+([-+/*] [-+]17[0-9A-F]+)* n’engendre pas :



(TTTTTT 1]
° HEEE BEEEE 2z | +20/2/7+ ®
2/2 O ‘-42-42 [0 ‘42+42° 0O ‘*-42 B ‘42+(42%42)°

Q.12 L'algorithme de Thompson permet
[0 de vérifier si un langage est rationnel
29 O d’éliminer les transitions spontanées d'un automate
[0 de vérifier si deux automates reconnaissent le méme langage
B de construire un e-NFA 2 partir d'une expression rationnelle
Q.13

b Combien de transitions comporte cet automate ?

[
_“/‘\% s O—0O— O 6 O 8 @ 3 B 5 -1/2

Q.14 Combien d'états n'a pas l'automate de Thompson de l'expression rationnelle a laquelle je pense?

2/2 O 1248 O 8124 O 4812 [ 2481
a b c
Quel est le résultat d'une élimination arridre des transi-
Q.15 £ £ :
— tions spontanées ?

ab,c

o -

2/2

Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

02 ® _.o/i@%o/ _.Oj'_i.@a/io/ O

£

& Aucune de ces réponses n’est

correcte,
Q.17 Ielangage{@"@“”anEN:n*:Z-‘lZﬂ-l}est
- non reconnaissable par automate vide [ rationne i
1/2 O ble p fini O vid o 1 B fini
Q.18 A propos du lemme de pompage
B Siun langage ne le vérifie pas, alors il n’est pas rationnel
2/2 O Si un langage le vérifie, alors il est rationnel
[ Si un langage ne le vérifie pas, alors il nest pas forcement rationnel
Q.19 Siunautomate de n états accepte a”, alors il accepte. ..
-1/2 B aP@!)* avecpeN,geN":p+q=<n O a"a™avecmeN* O

B @) avecme N

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur £ = {a, b, ¢,d}
dont la n-iéme lettre avantla fin estuna (i.e., (@+b+c+d)*a(@a+b+c+d)y*?):

0’[2 ) 2" N O Illl’EXiSt‘EPas_ O w 0 4
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Q.21 Déterminiser cet automate. —»%{%—»



2/2

1.2/2

1.6/2

2/2

2/2

2/2

2/2

2/2

22

-1/2

EEEEEEE B BN

+20/4/5+
a b a
a
7 00
a b
a a b

Q.228% Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

(3 Différence [ Différence symétrique Union Complémentaire
[E Intersection [0 Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.23 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

B Pref Sous — mot B Fact Transpose E Suff
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24  Soit Rec'ensemble des langages reconnaissables par DEA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

¢

’_éRﬂt

[0 Rec2Rat B Rec=Rat [0 Rec C Rat O Rec

Q.25 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

O Non B Oui [0 Seulement sile langage n'est pas rationnel
[0 Cette question n'a pas de sens

Q.26 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
O -souvent oui, toujours [0 jamais [0 rarement
Q.27  SilL, Ly sont rationnels, alors :

B (L1NIy) U (L1 N Ly) aussi O Upen Lt - 13 aussi O LinL=LinL
O Liclzoul;€l,

Q.28 SiLetl’ sontrationnels, quel langage ne I'est pas nécessairement ?

O {ueZ*|uel) O [uel|luelAucel’} B {uv"|uelvel nelN]
O {ueZf|luelAaugl)

Q.29 Combien d'états a I’automate minimal qui accepte le langage {, ab, abc}?
4 [ IIn’existe pas. 6 . O 7
Q.30 Combien d’états a l'automate minimal qui accepte le langage {a,b,c,--- ,y,2}*?
2 O 1 O 26 @ 52 O Ilen existe plusieurs!

Q.31
Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis quon applique

a b c
la déterminisation, alors 1'application de BMC conduira & une expression
-—-8)—5>(%—£.(%—. rationnelle équivalente a :
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2/2

0/2

2/2

2/2

EEEEEEE B =N
HEE B EEE BN +20/5/4+

[0 a*+b*+c* O @+b+o)* O (abe)* a*b*c*
Q.32 4% Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

. ®_> [E 3avecd

a b [OJ1lavec3
- 0 2avec4
[0 Oavecletavec2
b " 1avec?2
b ®—’ O Aucune de ces réponses n’est correcte.

Q.33 Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir u®) de longueur
pairesur L, i.e, P = {v - o® | v € *).

P ne vérifie pas le lemme de pompage [0 1 existe un e-NFA qui reconnaisse P
[ 1l existe un DFA qui reconnaisse P [0 I existe un NFA qui reconnaisse P
a
Q.34 Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _..@_, ?
b
a a, b [+

D—;O;bf;o

8.
i o 24X,

b

5 Ao

ab
Q.35 Sur (4, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _.0_‘_‘__,0_!’,8_. ?

ab ab
b - VIR,
= . a ) O ?—ﬂ;%)—b—-(é)
ab
ab

0 ~ot.o2.4-
Q.36

Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?

O (ab™ + (a + b)*)a(a + b)*

& (ab* +a+b*)(a(a + b*)*

O (ab™ + (@ + b)*)(a + b)*

O (ab* + a + b*)a(a + b)*

O (ab™ +a+ b*)a(a + b*)
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
% l OoO1 @203 4 05 J6 OJ7 I8 9

) @Eo 01 (2 3 (OJ4 5 Oe 7 (I8 (9
- v L SR Co Ot @2 03 04 05 Cé 07 08 009
................................................. o 0102 O3 4 E5 [Oe [OJ7 8 9
[J0 (1 (12 D)3 @4 05 (6 (17 018 19

.................................................

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « 2, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +19/1/xx+ - -+19/5/xx+.

Q.2 Ladistance d’édition (avec les opérations lettre & lettre insertion, suppression, substitution) entre les mots
chat et chien est de :

O o O 5 B 3 O 1 O 2
Q.3 PourL; = {a,b}*, Ly = {a}*[b}* :

O b=tz OL %L: O Lcl, W L2k

Q.4 Quevaut{c,a,b}-{a,b}?

B {a,b,aa,ab,ba, bb} O {aa,ab, bb} O {aa, bb} [0 {aa,ab, ba, bb)
O {e,a,b,aa,ab,ba, bb}

Q.5 Que vaut Pref({ab,c}) :
O f{ab,c} B {abac el O {be} 0 e O f{b.cel
Q.6  Que vaut Suff({a}{b)™)

O (b}a)* U b} O {a b {bHa, b)* @ {ahb)* v ) O {e}v{alaka}*
O {aHb}*{a)

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f,onae- f = f -e.
B faux [0 wvrai
Q.8  Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (ef)*e = e(ef)*.
B faux 0 wvrai
Q.9 Poure = (ab)*, f =a*b*:

O lock) B Lo 5L O L2p O L=Lp

Q.10 Sie et f sont deux expressions rationnelles, quelle identité n’est pas nécessairement vérifiée?

O (e+H* =(FehH*e” O ¢*=¢ B (ef)* =e(fe)*f O (ef)*e=e(fe)"
O +nH* ="
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Q.11 L'expression Perl ‘[-+]17[8-9]+(, [0-9]+)?(e[-+]7[0-9] +)" n’engendre pas :
2/2 [0 ‘42e42’ [0 ‘42,42e42’ 0O ‘42,4e42’ B ‘42,e42

Q.12 L'algorithme de Thompson permet
[J d’éliminer les transitions spontanées d'un automate
/9 B de construire un &-NFA 2 partir d'une expression rationnelle
[J de vérifier si deux automates reconnaissent le méme langage
O de vérifier si un langage est rationnel
Q.13 Combien d’états a 'automate de Thompson de (abc)* [abed] ™.

I s POy r
2/2 | 24 O 22 O Thompson ne s'applique pas ici. O 26 O ¥ O 32
12 b b c Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
Q. - % £ g £ % tions spontanées?
a b c a b c
o & o s e B
212 £ =
a " b c a b c
o &b b o 8288
c
a b c
15 £ 1% € Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
Q. = tions spontanées?
£

=1ic

Q.16 & Parmiles 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

b a b Cia
2/2 B ety R oA oS el
€
£
[0 Aucune de ces réponses n'est
correcte.

Q.17 Lelangage (W'®" | Vn € N) est

2/2 B nonreconnaissable par automate [0 rationnel [] vide O fini

Q.18 A propos du lemme de pompage
2/ B Si un langage ne le vérifie pas, alors il n’est pas rationnel
[0 Si un langage le vérifie, alors il est rationnel
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O Si un langage ne le vérifie pas, alors il n'est pas forcement rationnel
Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur I = {a, b} dont
la n-ieme lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)"1) :

O ”{uzﬂj @ rn+1 (g 2t [0 Il n’existe pas.

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur E = {a, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin estuna (e, @+ b+c+d)*ala + b+ c+d)"?):

@@ I n’existe pas. O 4" O —"‘"*13(":2”“3) K ¢

a,b ab ab
Q.21 Déterminiser cet automate : __,g a 8 a (%_,
!

b &b b ab
& 8. - 81 ‘ 613-)%

b b a,b
H —'g—a~8—a*8—- b b a,b

L

Q.22 Soit Recl’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

O Rec g Rat [0 RecC Rat @ Rec=Rat [0 Rec2 Rat

Q.23 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
B Sous — mot B Pref B Fact B0 Transpose B Suf

O Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.24 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

£ Union # Complémentaire Bl Intersection i1 Différence symétrique
i Différence [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir sil. . .

[0 ades transitions spontanées [0 accepte un langage infini B accepte le mot vide
[0 est déterministe

Q.26 SilL,, L, sont rationnels, alors :

O UnenL? - L3 aussi (L1 N Lz) U (L; N Ly) aussi O Link,=LinL
[:] ngLzDungL;[

Q.27  On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
B oui, toujours O jamais O souvent O rarement
Q.28 Combien d’états a l'automate minimal qui accepte le langage {a, b}* ?
O 1 B 2 O 1l en existe plusieurs! O 3

Q.29 SiL etl’ sont rationnels, quel langage ne 1'est pas nécessairement?



3

(TTTTT .
® EEE EEEE B | +19/4/11+
2/2 [ {ueZ|uel) B [Wv|uelLvel nelN] O (e’ |uelLAuel’}

O {ueZf|luelAugl’}
Q.30 Combien d'états a I'automate minimal qui accepte le langage {2, ab, abc}?
2/2 B\ 4 [0 I n’existe pas. 3 O 7

Q.318® Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

£ @—- [ 2avec4d

a [0 Oavec1etavec2
O lavec3
1/2 — B 3avec4
b ¢ B 1avec2
b ®—' O Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.32

a b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu'on applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira a une expression
€ 3 . :
—.-(%—.g—.(%—- rationnelle équivalente & :
212 0O a*+b*+c* O (@+b+o)* B a*b*c* O (abe)*

Q.33  Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposé/image miroir u*) de longueur
pairesur L, ie, P={v - vR |ve L*}.

/0 [0 Il existe un NFA qui reconnaisse B P ne vérifie pas le lemme de pompage
[0 1l existe un e-NFA qui reconnaisse P [0 1 existe un DFA qui reconnaisse #
Q.34
b
Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07
A b B (ab* +a+b*)(a(a+ b*)*
O (ab* + (a+b)*)a+b)*
22 - £ O (ab* +a + b*)a(a + b)*
8 o O (ab* + (a + b)*)a(a + b)*
a O (ab* +a + b*)a(a + b*)
ab
Q.35 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de “*O—R’O—b"(%—' ?
a,b a,b
0wt Ol &
2/2 Lo ¥ |a
D a b
P -
ab
a,b
a
Q.36  Sur (a, b}, quel est le complémentaire de _,@0_, ?

b
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HEEEEEE BE |
PY EEE B BN B B +19/5/10+
C a’b

172 o] Nt
0 —
b
a
® k_/o
b

Fin de I"épreuve.
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PY EEEEE BEEEEE +26/1/32+

THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

- Clo (01 @2 O3 4 [Os Oe O7 O8 9
PAUED ... bl
E’R ) 0 1 2 [J3 J4 J5 6 [J7 18 [19
................................................. Du Dl .2 Ds D4 DE D6 D7 DB Dg
................................................. CJo [J1 CJ2 [J3 CJ4 @5 Cle CJ17 I8 [19
................................................. 0o 1 J2 (03 [J4 5 Oe (17 @8 (19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « £ ». Noircir les cases
plutét que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

2/2 ! J'ai lu les instructions et mon sujet est comp]&t: les 5 entétes sont +26,/1/xx+ - - +26/5/xX+.

0.2 QuevautLud?

2/2 O e B L O e O {el
Q.3 Lelangage (¥"¥"¥" | Vn premier, codable en binaire sur 64 bits) est
2/2 B fini O infini O vide
Q.4 Lensemble des programmes écrits en langage Java est un ensemble
-1/2 B récursif @@ récursif mais pas récursivement énumérable
O nirécursivement énumérable ni récursif O récursivement énumérable mais pas récursif
Q.5 Que vaut Pref({ab,c}) :
2/2 O e B {ab,a,c e} O bel O {bce) O fabel

Q.6 Que vaut {a}*, avec L = {a,b).

2/2 B (a,b}* {bHa, b}* O {e}V {a){aHa}* O {b}al* u{b* O {afp}* v B}
O {a}{b}*{a)

Q.7 Pour toute expression rationnellee,onae+e=e.
212 0O faux B vrai
Q.8 A quoi est équivalent 0* ?
0/2 O €0 & e O oe O e
0.9 Unlangage quelconque
@ est toujours inclus () dans un langage rationnel
/9 [0 est toujours récursivement énumérable
[J peut n’étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle

[0 est toujours récursif
Q.10 Soit T un alphabet. Pour tout A,L;, L CZ*,onaA-Ly =A-L; = L = Ls.

-1/2 faux @ wvrai

Q.11 L'expression Perl ‘([-+]*[0-9A-F]+[-+/*]1)*[-+]*[8-9A-F]+ n'engendre pas :



EEEEEEE = B
® CTTT T —— +26/2/31+ ®
212 O -#=14=4=2" [0 ‘DEADBEEF [0 ‘0+1+2+3+4+5+7+8+9" B 20+3)*3

Q.12 Pour un langage rationnel donné il existe un unique automate fini non-déterministe a transitions
spontanées qui reconnait ce langage

2/2 B faux O wvrai
Q.13 L'automate de Thompson de (ab)'c

0/2 [0 n’aaucune transition spontanée [J estdéterministe Bl a8, 10, 0u 12 états
[0 ne contient pas de cycle

Q.14 Quel automate reconnait le langage décrit par 1'expression ((ba)* b]*

E o E b 3

o i~ a 3 £ b 3
p A=

O —

"
L

2/2
ab b (311
0 &ty = ~ced- ﬁb—*’~
£
£
a b c
Q.15 _,8 \E—/g_ SE {h;;-l:slg;’;l:ﬁ::st?td'uneé]inﬁnaﬁonarﬂéredesh-msi-
£
a,b,c
o &, o . i—/gﬁ &éi\&

2/2

s XS o 33

Q.16 ® Parmiles 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

0/2 @ _..Cﬁb,cs al: B _..C{.‘i@ai/g" 0

@ Aucune de ces réponses n'est

correcte.
Q.17 Lelangage (0" | Vn € IN} est
0/2 O vide [0 non reconnaissable par automate fini O fini [ rationnel
Q.18  Quels langages ne vérifient pas le lemme de pompage?
2/ [0 Tous les langages reconnus par DFA B Certains lgngages non reconnus par DEA
[0 Tous les langages non reconnus par DFA O Certains langages reconnus par DFA
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Q.19 Sil; CLCL, alorsL estrationnelsi:

2/2 B L, L,sontrationnelsetL, C L, O L; estrationnel O Li,L; sont rationnels
[0 L; estrationnel

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = (a, b, ¢, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin estuna (e, @+ b+c+d)*al@a+b+c+d)"1):

2/2 U w | 2" 0o 4" [0 I n’existe pas.

a b
Q.21 Déterminiser cet automate. _,O&g/_“/:(%_,
a

AR
® & w .
2/2 .
Bt “
? AR
o b B

b

Q.22 Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I’ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

0/2 [0 Rec € Rat [0 Rec 2 Rat [0 Rec g Rat B Rec = Rat

Q.23& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

1.6/2 B Sous —mot E Pref B Fact B Suf Transpose

O Aucune de ces réponses n'est correcte.

0248 Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

1 9/2 Différence B Complémentaire B Union @ Intersection
: Différence symétrique [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

2/9 O Seulement sile langage n’est pas rationnel [0 Cette question n'a pas de sens B Oui
O Non

Q.26  On peut tester si un automate nondéterministe reconnaft un langage non vide.
2/2 [] rarement [] souvent B oui, toujours [0 jamais
Q.27 Sil,,L; sont rationnels, alors :

2/ O LnL=LnI; O UnenL?- L3 aussi B (L NnLy) V(L NLy) aussi
O Licloul;cl
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Q.28  5iL et L’ sont rationnels, quel langage ne 1'est pas nécessairement?

O {uel*|uel) B [ |uelvel nelN) O [ueXl*|ueslAucl
O weZflueLaugl’}

Q.29 1l est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

O fauxen temps infini [0 vrai en temps constant ] vraien temps fini
[0 fauxen temps fini

Q.30 Quel mot reconnait le produit de ces automates?

b b a a a O (bab)*4
T ) gy
a b b B (bab)®*s

Q.31&® Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

[J Oavecletavec?2

O 2avec4

3avec4

[0 1avec3

1avec2

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.32
a b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira & une expression
£ £ : PR .
—»&—»L&—» rationnelle équivalente a :
O @+b+o)* B a*b*c* O & +b*+c* O (abo)*

Q.33 Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir u®) de longueur
pairesur L, ie, P = {v- v’ | v € £*).

[0 Il existe un £-NFA qui reconnaisse P [0 Il existe un NFA qui reconnaisse P
P ne vérifie pas le lemme de pompage [0 1 existe un DFA qui reconnaisse P

a
Q.34 Sur {g, b}, quel est le complémentaire de _"O(__:O_' ?
b

ab

g a,b
D_ﬁ/ﬂ
TO B (%ﬁ
E . O -
b b
a

0 -0
b
ab
Q.35 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de —“O—R’O‘"b—'g_' ?

0/2
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a,b
b
q
B _. = (L

Quelestlerésultat de’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?

O (ab* +a + b*)a(a + b*)

B (ab* +a + b*)(a(a + b*)*

[ (ab* + (a + b)*)(a + b)*

O] (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

[ (ab* + a + b*)a(a + b)*
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THLR Contrdle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

'E‘j’ E Y'{ (; E n Oo@1 2 O3 D4 [J5 Oe [OJ7 I8 19
.............. \{:ﬁf 00 011 02 013 D4 [I5 6 07 I8 @89
..... Pesansarae R B b R B B BB BB Dﬂ DI I:|2 .3 D4D5 DG D':" Es Dg

................................................. 0Jo 01 D2 O3 @4 0I5 Oe 7 I8 19
................................................. Do 01 2 O3 4 [I5 M6 7 I8 (19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont quune; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s”il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +2/1/xx+- - - +2/5/xx+.

Q.2  Unalphabet est :
O wunensemble ordonné 8 unensemble fini O wune suite finie O unensemble
Q.3 PourL; = {a,b}*,L; = {a}*{b}* :

ungLz O L=l 0O L¢cl, @ L2l

Q4 Quevaut@-L?
& o O (e} O L O e
Q.5 Que vaut Suff({ab,c}) :
O (becel & (ab,b,c el O {be} O f{abcl O o
0.6 Que vaut Fact({a}{b}*) ('ensemble des facteurs)

O (e} VU {alaHa}* O (BHal* v (B)* O {al{b)*{a} B (o
O {a b)*(b}{a,b}*

Q.7 Pour toute expression rationnelle ¢, on a fe = ed = 0.
# vrai O faux
Q.8 Ilest possible de tester si une expression rationnelle engendre un langage vide.
O Toujours faux O Souvent faux # Toujours vrai O Souvent vrai

Q.9 Unlangage quelconque
[0 peut n’inclure aucun langage dénoté par une expression rationnelle
[0 peut étre indénombrable
[ contient toujours (2) un langage rationnel
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
Q.10 Sieet f sont deux expressions rationnelles, quelle identité n’est pas nécessairement vérifiée ?

O e+ H* = (F*ef)*en)” B )= e(fE}*f O (e+H* = H* O (eH*e=e(fe)*

*=e

Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[8-9A-F1+([-+/*][-+]1?[0-9A-F]+)* n’engendre pas :
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O ‘-42-42’ & '42+(42%42)" O ‘42+42' O -4z

Q.12 Combien d’états compte l'automate de Thompson d'une expression rationnelle composée de n opéra-
tions autres que la concaténation :

2

> 0% 02 o= On 02
M e’
n fois
013 &
b,c
( : ) Quels états appartiennent a la fermeture arriére de I'état 2 :
€ £ 2 0O 4 O 3 01 0

@ O Aucune de ces réponses n'est correcte.
—
£ [ :

Q.14 Quel automate ne reconnait pas le langage décrit par I'expression (a*b*)".

b
i S '-'f/i\%;@*

£
Eoick
U“%\O—E?O

£

15 % e !% € Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
Q. = tions spontanées?

Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

. Ll -aﬁ-@%ﬂ o -

[0 Aucune de ces réponses n’est
correcte.

Q.17 Lelangage {*"@H | ¥n € N} est

O fini [0 rationnel # non reconnaissable par automate O vide
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Q.18 A propos du lemme de pompage

[0 Si un langage le vérifie, alors il est rationnel

[0 Si un langage ne le vérifie pas, alors il n’est pas forcement rationnel

@ Si un langage ne le vérifie pas, alors il n’est pas rationnel
Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur £ = {g, b} dont
la n-iéme lettre avant la fin est un a (i.e., (2 + b)*a(a + b)"1) :

O B O n+1 O I n'existe pas.

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur £ = |a, b, c, d}
dont la n-iéme lettre avant la fin estuna (ie, (@ +b+c+d)*ala+b+c+d)y"™):

O deledmd g " [ Onlexistepas. [ 47
a b
Q.21 Déterminiser cet automate, _,O{/ gﬂ 8
a
g a
a a b b a 3 b b
&, B _. &
0O - = b -
a a b
a
2 ~0CE0-50-

Q.ﬁ Soit Rec 1’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

gRﬂf [0 Rec2Rat @ Rec=Rat [0 Rec € Rat

Q.23 &% Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
B Pref B Transpose B Fact W Suf B Sous —mot

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

0 Rec

Q.24 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?

@ Complémentaire @ Différence B Intersection B Union
Différence symétrique [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

O Non [0 Cette question n'a pas de sens & Oui
[J Seulement si le langage n’est pas rationnel

Q.26 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s"il. . .

[0 est déterministe [0 accepte unlangage infini [0 ades transitions spontanées
i accepte le mot vide
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Q.27 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
22 [0 rarement [0 souvent O jamais @ oui, toujours

Q.28 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

2/2 O fauxen temps infini [J wvrai en temps constant [0 fauxen temps fini
B vrai en temps fini

0.29  Quel mot reconnait le produit de ces automates?

b b a . a " a | (bab)ﬂm
a O (bab)"
—-@—’ —-&f_ig\r_:(%—' O] (bab)4
a b b ' {bab}m

Q.30 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, b}* ?
2/2 Bl 1 O 3 O 1 en existe plusieurs! B 2

Q.31 Considérons P I'ensemble des palindromes (mot u égal A son tranposé/image miroir «*) de longueur
pairesur L, ie, P ={v-v® | v € £*).

5/ [0 Il existe un NFA qui reconnaisse [0 I existe un £&-NFA qui reconnaisse P
& P ne vérifie pas le lemme de pompage [0 Ilexiste un DFA qui reconnaisse ¥

Q.32
Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique

a b c
la déterminisation, alors I’application de BMC conduira 4 une expression
—-([})—E.(%_E-g—- rationnelle équivalente  :

2/2 O a*+b*+c* 0 (@+b+0o)* B a*b*c* O (abo)*
Q.33 & Quels états peuvent &tre fusionnés sans changer le langage reconnu.
a
QP gemie
2 ﬂ g oo
’ b ®—’ B }"L:‘cr:zf de ces réponses n'est correcte.

ab
Q.34 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,O_“ﬁ.(}_b.g_. ?
b

5. S

=

b
a
el . L a,b
0 ot 0-t-8
a,b
Q.35

212
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Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07
a b O (ab* +a+ b*)a(a + b*)
8 (ab* +a+b*)(ala +b*)*
2/2 — £ [ (ab* +a+b*)a(a + b)*
g - 0O (ab* + (g + b)*)a(a + b)*
a O (ab™ + (a + b)*)(a + b)*

a
Q.36  Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _,O":/O_. :
b

ab ab a

a,b b a Ca
2/2 . D—;(%C)O
b b

Fin de I"épreuve.
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
¥ 0o 01 @2 O3 OJ4 [J5 e 7 [J8 19

i )
{fr:‘m( ..................................... 0 T 8 e R
B T 0o 01 @2 013 D04 0I5 06 017 08 [19
................................................. 0o O1 02 @3 04 05 Oe O7 s 9
................................................. 0o 01 2 @3 O4 (5 Oe (37 (I8 [19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « a ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +7/1/xx+: - +7 /5/xx+,

Q.2 Ladistance d’édition (avec les opérations lettre a lettre insertion, suppression, substitution) entre les mots
chat et chien est de :

0o ® 3 01 0O 5 0 2
Q3 PourlL, = {a,b}*, L, = {a)*[b}* :

0 m%u B L=l O Lck L2L

Q.4 Quevaut{e,a,b}-{e,a,b}?

O {aa,ab,bb) O [{a b,aa,ab,ba, bb) O {aa,ab, ba, bb) B e a,b,aa,ab,ba, bb)
O {aa, bb}

Q.5 Que vaut Fact(L) (I'ensemble des facteurs) :

O Suff(Pref(L)) [ Pref(Pref(L)) C1 Pref(Pref(L)) B Suff(Pref(L))
O Suff(Suf(L)

Q.6  Que vaut ({a}{b}*{a}*) N ((a)*{B}*{a})

@ {a} U {a}{b)*{a} O f{afp}* uip)* O {bHa}* v {B}* O (e}t {aHa}{a}*
O {ab}*{bHa, b}*

Q.7 Pour toute expression rationnellee,onae-e=e.
@ vrai K faux
Q.8  Pour toutes expressions rationnelles e, f, on a (ef)*e = e(fe)*.
O faux vrai

Q9 Poure=(ab)*,f =a*b*:

Q.10 Soit T un alphabet. Pour tout A, Ly, L CZ*,onaA-Li=A:L; = L =L,.
K faux 1 wvrai
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Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[0-9]+(, [0-9]+)7 (e[-+]?[0-9]+)" n'engendre pas :
212 B 42,e42’ O ‘42,42e42" O ‘42,4e42" [0 ‘42e42’

Q.12 Pour qu‘un mot soit accepté par un automate fini non-déterministe il faut qu'il meéne 'automate
[0 de tous les états initiaux & un état final
272 [0 d'un état initial A tous les états finaux
B d'un état initial & un état final
O de tous les états initiaux a tous les états finaux
Q.13 &

Quels états appartiennent a la fermeture avant de I'état 2 :

B 1 B 4 O 3 B 0 B 2

O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Quel est le résultat d"'une élimination arriére des transi-

_,% £ 9 £ g_. tions spontanées?
a b ¢
O q%% 5 (%_. @ b\% c\g_.

w2 ¢
a b c a b c
~Eed- 0 0058
c c
a b ¢
18 [% . [% > Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
Q. — tions spontanées?
£

-1/2

O Aucune de ces réponses n'est
correcte.

n "
Q.17 Lelangage {i;f o | ¥n e N} est

2/2 O rationnel O vide O fini B non reconnaissable par automate fini
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Q.18 A propos du lemme de pompage
[ Si un langage ne le vérifie pas, alors il n’est pas forcement rationnel
2/2 [0 Si un langage le vérifie, alors il est rationnel
@ Si un langage ne le vérifie pas, alors il n'est pas rationnel
Q.19  5i un automate de n états accepte ", alors il accepte. ..

0/2 O (@™ avecmeN* B a@)* avecpe N,ge N':p+q<n O a"3"avecme N
D arH—l

Q.20 Quelle séquence d'algorithmes teste 'appartenance d"'un mot au langage d"une expression rationnelle ?
[ Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
-1/2 &} Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.

ab

a b
Q.21 Déterminiser cet automate. 401,8/—1'
ia

a b a
a
7 0zt
a
a O —
2/2
° a & s
D — b g—.
b a/ NG b
® . &
b
Q.22 Soit Rec 'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat 1'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.
0/2 Rec = Rat [0 Rec 2 Rai [0 Rec C Rat O Rec g Rat
Q.23 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?
0.4/2 B Transpose Fact B Suf B Sous — mot & Pref
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.24 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
0.8/2 [ Différence Complémentaire [d Différence symétrique Union
' [ Intersection O Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.25 Ensoumettant 4 un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir sil. ..
2/9 [0 estdéterministe [0 ades transitions spontanées [0 accepte un langage infini
B accepte le mot vide
Q.26  On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
0/2 K oui, toujours [0 rarement [0 souvent O jamais
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Q.27 SiL,, L, sont rationnels, alors :

O Unen L% - L7 aussi B (L;nLy) V(L NnLy) aussi O Link=Link;
O Licloul,cly

Q.28 Combien d’états a I'automate minimal qui accepte le langage {a, b}* ?
O Ilen existe plusieurs! O 1 O 3 K 2
Q.29 SiLetl’ sontrationnels, quel langage ne 1'est pas nécessairement?

O uwueZl*luelAuel’} O ueZ'|luel) B {wv'|uelLvel nelN)
O ueZ'|uelAugl’)

Q.30 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

[0 vrai en temps constant [0 fauxen temps fini 2 vrai en temps fini
[0 faux en temps infini

Q.31 Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir u¥) de longueur
paire sur L, i.e, P = {v- o8 | v e L*}.

[0 1l existe un DFA qui reconnaisse P [0 1 existe un NFA qui reconnaisse P
[ P ne vérifie pas le lemme de pompage [0 1 existe un &-NFA qui reconnaisse #

Q.32
B b @ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu'on applique
la déterminisation, alors l’application de BMC conduira & une expression
—F&—E-Dg—sbg—b rationnelle équivalente a :
B a*b*c* O a*+b* +c* O @+b+0)* O (abo)*

Q.33 & Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

. @—- ] Oavecletavec?2

a b 0 2avec4
o lavec2
K 3avec4
b a O lavec3
b ®_. [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

ab

Q.34  Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de *""O*L'O—b'g_' ?

. l 1 a,b
D? ? B ?b O _.O_E’.O_“.g_.
a, a,b

a,b D:a:bg‘_

b
a
®H L
a
Q.35  Sur {a,b], quel est le complémentaire de —"O/:_,:O—' ?
b
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Q.36

Quel estle résultat de 'application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?

O (ab* + (a + b)")a(a + b)*

O (ab* + (a + b)*)(a + b)*

O (ab* +a + b*)a(a + b)*

O (ab* +a + b*)a(a + b*)

[ (ab* +a+ b*)(a(a + b*)*
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

o 01 W2 O3 (J4 [O5 06 [J7 I8 19
T e L T— e e
SomoN . o e, =l i et
................................................. [J0 (1 002 [J3 (14 @5 Ce [J7 18 (19
................................................. OJo @1 (2 (I3 (34 [J5 Oe (17 [J8 (19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « £ ». Noircir les cases
plut6t que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +18/1/xx+---+18/5/xx+.

Q.2 Que ne traite pas la théorie des langages?
O I'ADN O leécrit O Java B lavoix 0 HIML
Q3 Lelangage (¥"®" | ¥n e N} est
O vide O fini £ - infini
Q.4 L'ensemble des programmes écrits en langage Java est un ensemble

B récursif 0 nirécursivement énumérable ni récursif
O récursif mais pas récursivement énumeérable [0 récursivement énumérable mais pas récursif

Q.5 Que vaut Fact(L) (I'ensemble des facteurs) :

[ Suff(Pref(L)) [ Pref(Pref(L)) O Suff(Suff(L)) Bl Suff (Pref(L))
O Pref(Pref(L))

Q.6 Quevaut W, avec L = {a, b}.

O {a}b}* v {B}* O {e)U {a}aHa}* O {e}{b)*{a} B {ab)*{b}a,b}*
O {bHa)* L B}

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f,onae+ f = f +e.
O faux B vrai

Q.8 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (e + f)* = (e* + f)*.
O faux B - vrai

Q.9 Unlangage quelconque
@ est toujours inclus (€) dans un langage rationnel
[0 peut n’étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
[0 n'est pas nécessairement dénombrable
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
Q.10 Soit L un alphabet. Pour touta € L, L, L CZ*,n > l,ona Ll = L] = L; =L,

O wvrai K faux
Q.11 L'expression Perl ‘([-+]1*[8-9A-F]+[-+/*])*[-+]1*[8-9A-F]+ n'engendre pas :
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[0 ‘DEADBEEF' 0O “~+-14+-+-2' [0 “0+1+243+445+7+8+9" B ‘(20+3)*3
Q.12  Quelle est I'écriture la plus raisonnable ?
[] machine a états finis [[] machine a état finis El machine A états finie

[[1 machine a état fini
Q.13  Un algorithme peut décider si un automate est déterministe en regardant sa structure.
[0 Faux [0 Rarement [0 Souvent B Vrai

Q.14 Quel automate reconnait le langage décrit par I'expression ((ba)*b)*

a,b
0 &y
£

a b c
0.15 & ;% & Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
: — tions spontanées?
£
g c a b ¢ ab,c
» R o & e &b, 0 &
Ll g c
C C

5 4065.@%5

O Aucune de ces réponses n'est
correcte.

Q.17  Les logins de votre promo constituent un langage. . .

[0 nonreconnaissable par un automate fini déterministe
[0 non reconnaissable par un automate fini nondéterministe
[0 non reconnaissable par un automate fini 4 transitions spontanées B rationnel
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Q.18 A propos du lemme de pompage

B Si un langage ne le vérifie pas, alors il nest pas rationnel

OO Si un langage le vérifie, alors il est rationnel

O Si un langage ne le vérifie pas, alors il n’est pas forcement rationnel
Q19 SiL; CLCL,, alors L est rationnel si :

[0 L, estrationnel B L, L;sontrationnelsetl, C 1, O L; estrationnel
[0 Lj,L; sont rationnels

Q.20 Quelle séquence d'algorithmes teste I’appartenance d'un mot au langage d"une expression rationnelle ?
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.

ab a,b ahb
Q.21 Déterminiser cet automate : qu..g_ﬂ_.g_.

b ab

o bed 0bed-

1
O 8 L% b b a,b
o_ged8.
Q.22 Soit Recl’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

B Rec=Rat [0 RecCRat O Rec g Rat O Ree2 Rat

Q.23 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

B Pref B Transpose E1 Fact Sous — mot B Suf
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

0Q.248& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?

(] Intersection ] Complémentaire i Union iJ Différence
Différence symétrique [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 5ili,L; sont rationnels, alors :

B (L1 nIL) U@ NL)aussi O Link=LinL, O UnenL} L} aussi
[0 LicloulsCly

Q.26 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

QOui [0 Cette question n'a pas de sens [0 Seulement si le langage n'est pas rationnel
O Non

Q.27 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
[0 souvent O jamais Kl oui, toujours [0 rarement
Q.28 SiL et sont rationnels, quel langage ne I'est pas nécessairement?

O (ue|uelLAugl] O {ueZ*|uel) OO0 ue*|luelLauel’)
B {Wv"|uel,vel’ ,nelN}
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Q.29 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc}?
O 6 O 7 B 4 O I n’'existe pas.

Q.30 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

O wvrai en temps constant [0 fauxen temps infini [0 fauxen temps fini
[£] wvraien temps fini

Q.31 &% Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

£ @—» [0 2avec4d

a [] 1avec3
- E 3avecd
O Davecletavec2
b L B 1avec?2
b [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.32 Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir #*) de longueur
pairesur L, ie, P ={v-oR [ve L*].

[0 1l existe un DFA qui reconnaisse [0 1 existe un e-NFA qui reconnaisse #

[0 1l existe un NFA qui reconnaisse P ] P ne vérifie pas le lemme de pompage

Q.33
a b ¢ Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
la déterminisation, alors 1’application de BMC conduira & une expression
Hng—E»g——- rationnelle équivalente a :
0O a*+b*+c* @ a*b*c* O (abo)* O (@+b+o)*
Q.34
b
Quel estle résultatdel’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?
a b B (ab* +a+ b*)(a(a + b*)*
O (ab* +a + b*)a(a + b*)
_—y el O (ab* + (a + b)*)(a + b)*
€
a

O] (ab* + (2 + b)*)ala + b)*
O (@b* +a+ b*)a(a + b)*

a
Q.35 Sur {a,b], quel est le complémentaire de —"O/:_;‘O—‘ ?
b
c a ab ab
0 3o
b
aj_'),\,b b a
a a a
O — e 0 — B
/O/: b b

ahb

Q.36  Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _.O_'“..O.__Lg_, ?
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a,b
O ._0.“_0.5_8-._

Fin de 1'épreuve.
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THLR Contréle (nguestions), Septembre 2016

t prénom, ]151bles Identifiant (de haut en bas) :
/i Comad il o Do 01 @2 O3 Ci4 015 (6 007 8 009
............................................ EU =5 O35 O OIS 06 T I8 19

................................................. DU D.Ilmzlzls D4 DE‘ DG D? DE Dg
................................................. [Jo [J1 2 [J3 4 ¥5 Oe 7 I8 19
................................................. Co (1 02 (I3 D4 05 Oe #7 (18 9

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « 8, ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d’identité. Les questions marquées par « & » peuvenf: avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu‘une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

A J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +17/1/xx+: - +17/5/xx+.

Q.2  Un alphabet est toujours muni d"une relation d’ordre :
ﬁ; faux - O wvrai

Q.3  SiL est un language récursivement énumérable alors L est un langage récursif.
O wvrai & faux ~

Q.4 Quevaut{e,a,b}-{cab)?

O {aa,ab, ba, bb} O {a,b,aa,ab,ba,bb) m {g,a, b, aa, ab, ba, bb} O ({aa,ab,bb}
O {aa, bb}

Q.5 Que vaut Suff({ab,c}) :
D m D {ﬂ: b: C} ‘@'\. {ﬁb! b, c, E)/ D {br c, E} D {bl E}
Q.6  Que vaut ({a}{b}*(a}*) N ({a)* (B}*(a})

0 Giget 0 rrm; O wifeies® O gy Talala”

@& {au {ﬂl{bl*{ﬂ}/
Q.7 Pour toute expression rationnellee,onae+0=0+e=e.
O faux @ vrai
Q.8 Ilest possible de tester si une expression rationnelle engendre un langage vide.
O Toujours faux Toujours vrﬁj.f O Souvent vrai O Souvent faux

Q.9 Poure= (ab)*, f =a*b*:

0 L2L) O LOS) O &=L £ Lo 5 LD

Q.10  Soit I un alphabet, Pour tout A,L;, L CZ*,ona AL = A L, = L; =La.
O wvrai ﬂf faux
Q.11 L’expression Perl ‘[-+]7[0-9A-F]+([-+/*]1[-+]1?[0-9A-F]+)* n'engendre pas :

0 ‘-42-42 0 ‘42+42' 0o r-42 R 42+ (4242
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Q.12 Quelle est l’écriture la plus raisonnable ?

2/9 [0 machine éﬁaﬁn .ﬂ machine & états finie.~ [1 machine y finis
[0 machine a/aﬁsf finis
Q.13 &

@ﬁ.@)_. L'état 3 est )
{# accessible 7

2/2 g g ;jt:};accesi&l_e 7
== @ [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
a

Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-

a b c
e _hg £ % £ g tions spontanées?

b c a b
o . o _jefpef
212 s ¢
a b a b €

15 l% & [% & Quel est le résultat d'une élimination arriére des transi-
Q =¥ tions spontanées?

c
“ &L
2/2
c
TN
b
a
a
b a
i 8 o8-
£
AZh Aucune de ces réponses n'est?/
correcte, 8,

Q.17 Lelangage [E'0'C" | Vne N : 42! < n < 511) est

-1/2 O /ié £ non reconnaissable par automate fini [0 ratiorinel E 93/

Q.18 Un automatefini qui a des transitions spontanées. . .

o

2/2 0 estdé iniste [ n’est pas déterministe [0 n'acc pas € [0 acceptee
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Q19 Sil; €L <CLp alorsL estrationnel si:

2/9 O L est/rx‘@el 'ﬁ L,,L; sontrationnels et L, C L; O Li,L; soptTationnels
O L eyaﬁmnel

0.20 Quelle séquence d’algorithmes teste I'appartenance d'un mot au langage d'une expression rationnelle?
O Thompson, déterminimisation, évaluation.
2/ O Thompson,-détefiminisation, Brzozowski-McCluskey. “7
0 Thompson, déternﬁnisaﬁml,}ljmﬁition des transitions spontanées, évaluation.

@ Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation. |
»

ab ab ab
Q.21 Déterminiser cet automate : __...gL(%_“.&_.

2/2 , " " b
w8 a8 O — = &
Q.22 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
/9 44 Transpose B Sous-mot— 4G Pref ~ A Suf 4B Fact

[ Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.23& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

12/2 4] Umonﬂ Di&éren)eémétﬁque @ Intersection B Di ce
’ ﬁ Complémentaire O Aucune de ces réponses n’ﬁrforrecfe. :

Q.24 Soit Recl’'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat |'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

2/2 [0 Rec2 Rat [0 Recc Rat O Rec § Rat  J@F Rec=Rat
Q25 On peut tester si un automate nor‘édétemﬁniste reconnait un langage non vide. 7
0/2 O ra;nént [0 sowfent O jamais 0 oui, toujours ,

Q.26 SilL;,L; sont rationnels, alors :

2/2 O ng_;glé’ﬁj;h O L1ﬂ;§{§ﬁfa—2 £ (LN L) U (L1 N L) aussi

O UneeLy - L] aussi

Q.27  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

2/9 & Oui O Cette qﬁieﬁ ﬁ,’a pas de sens [0 Seulement si lyngzg{n’est pas rationnel
" 4’2 D/Nﬁn

s
Q.28 SiL etl’ sont rationnels, quel langage ne I'est pas nécessairement?

: = {uﬂuﬂ|u¢,{nnew} ff wer|uelauegl) O {u%nuelf}
i O {u%eu

Q.29 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc}?
2/2 07 O existe pas. 4 O 6
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Q.30  Quel mot reconnait le produit de ces automates?

b . b a . a @ lj(bab)::m
O (bad)
N T o O (bab)*4 bis
a b b B (bab)™

Q.31 Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposé/image miroir u¥) de longueur
pairesur L, ie, P ={v- v’ |[ve L*).

[0 1 existe un DEA qui reconnaisse P #; P ne vérifie pas le lemme de pnrnpage
212 O n eﬁstyangJNi; qui reconnaisse ¥ [0 0@ existe un NFA Wﬂnamse P /

Q328 Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

a
t:}—- [] 0Oavecl etavec 2
a Diﬁ‘i
— 1 lavec3d
2/2 & 1avec?2
b a2 # 3avecd
, b ®_'

[l ne de ces réponses n'est correcte.

Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu‘on applique

a b c
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira i une express:on
—.(%—5.8)—5.8—. rationnelle équivalente a :

2/2 & e O W O e }/ﬁ/+c* O }w.:)/* ( :;g»crﬂ)

ab

Q.34 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,.O_“.O_b.(%_. ?

. ab ) ab
? peoe b T B
! a
ar PO % ' B —3~

Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3etenfin 07

O (ab™ + (@ +BYa(a + b)*

0 (@ ey

O (ab* +a + b*)a(a + b*)

O (ab* +a+ b*)a(a + b)* ;
: ] (abt +a+ b"‘)(a(a +b)*
(ae¥h) )7 ‘

Q.36 Su: (a, b}, quel ESt le cnmplémental.re de —"'O:___:O“
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

B G R0 ciiciissiosisiiccsencsisinnad S EE s Rty
I: {ﬂr"dﬂ ®o 1 2 I3 04 5 Oe [J7 I8 19
..... . 0Jo [ @2 03 04 0I5 06 017 [J8 [19
................................................. Jo [J1 (J2 I3 [J4 J5 @e [J7 (18 9
................................................. 0o 01 (2 (I3 @4 [J5 Oe (17 (I8 (19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutét que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

[ J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +16/1/xx+- - - +16/5/xx+.

Q.2 La distance d’édition (avec les opérations lettre & lettre insertion et suppression) entre les mots danse et
dense est de :

O 3 O 5 0o B 2 0O 1
Q.3 Pour L, = {ab}*, L, = {a}*{b)* :

iLngz O ek, O L=k O Lok

Q.4 L'ensemble des programmes écrits en langage Java est un ensemble

[ nirécursivement énumérable ni récursif [0 récursivement énumérable mais pas récursif
[0 récursif mais pas récursivement énumérable B récursif

Q.5 Que vaut Fact(L) (I'ensemble des facteurs) :

O Suff(SufL) O PrefPref@) O SufPref@) B Suf(Pref(D)
O Pref(Pref(L)

Q.6  Que vaut ({a)(b)*{a}*) N ({a)* (b} *{a})

O {e) v {aHa){a}* O ({a}p}* v B} O {a,b}*{b}a, b} B {a} U {aH{E}* ()
O (bHat* U (B)"

Q.7  Pour toutes expressions rationnelles e, f, g,h, ona (e + f)(g + h) = eg + fh.
O wvrai B faux

Q.8 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (e + f)* = e*(e + )*.
O faux B vrai

Q.9 Poure=(a+b)*, f=a*b*:
B Lo2Lp) O LYcLph O Lo=LH 0O Lo g 0

Q.10 Soit  un alphabet. Pour tout A,L;,L; CLZ*,onaA-L;=A-L, = L; =L,
B faux O vrai
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Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[0-9A-F]+([-+/*][-+]17[8-9A-F]+)*' n'engendre pas :
B ‘42+(42*%42)’ 0 "-42’ [0 “-42-42' O ‘42+42°
Q.12 Un automate déterministe est non-déterministe.
O parfois vrai O toujours faux B toujours vrai O c'estle contraire
013 &

@ﬁ.@)_. L'état 1 est
O fini

B co-accessible

O accessible

S @ O Aucune de ces réponses n'est correcte.
a

a

Q.14  Quel automate reconnait le langage décrit par 'expression ((ba)*b)"

et
'3
£

£
b Cjﬁ ab
~o” o -
s £
Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
tions spontanées?
c
ab,c . 1 > c
o ~&. o &~
c
i b > c a b c
Ll — a b O — = (%—bb
a c

b a
—~e5-Ld
£ £
W Aucune de ces réponses n'est
correcte.
Q.17 Lelangage {@"b™ | ¥n,m € N} est
[0 nonreconnaissable par automate O fini B rationnel O vide
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Q.18 A propos du lemme de pompage

[ Si un langage ne le vérifie pas, alors il nest pas forcement rationnel

[ Siun langage ne le vérifie pas, alors il n'est pas rationnel

[ Siun langage le vérifie, alors il est rationnel
Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {a, b} dont
la n-i2me lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)"1) :

[0 Iln’existe pas. O @ B 2" O n+1

Q.20 Quelle séquence d'algorithmes teste 'appartenance d’un mot au langage d"une expression rationnelle?
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.
B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.

a,b a,b ab
Q.21 Déterminiser cet automate : _,.g_a.(%_“.c%_.

b b a,b
0 3%_.{$_ﬁ.{i> B %84.{5_.
) ab o bedie
03
] f
Q.22& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

Fact B Pref B Suf B Transpose B Sous —mot
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23%® Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

Différence [ Différence symétrique Intersection Union
B Complémentaire [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I’ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

O Rec g Rat  [J ReeCRat  [J Rec2Rat B Rec=Rat

Q.25 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
[ rarement [0 souvent E oui, toujours [0 jamais
Q.26 SiL;,L; sont rationnels, alors :

(L1 N Lz) U (L1 N Ly) aussi O Upen L - L2 aussi O LiClioulaCLy
O L]ﬂLz:L_lﬂL_z

Q.27 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test bofte noire), on peut savoir sil. ..

O est déterministe accepte le mot vide O accepte un langage infini
[0 ades transitions spontanées

Q.28 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.
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2/2 [0 vrai en temps constant [0 fauxen temps infini vrai en temps fini
[ faux en temps fini

Q.29 Quel mot reconnait le produit de ces automates?

b b a a a [0 (bab)b66666
S I e
— = (bﬂb}m
a b b O (bab)®
Q.30 5iLetl’ sontrationnels, quel langage ne 'est pas nécessairement?
2/2 O e |uelanucl’} O {ueZ|uel} O [welt|luelaugl’}

B {(uv'|ueLl,ovel/ ,neclN}

Q.31  Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal  son tranposé/image miroir u*) de longueur
pairesur L, ie., P = {v-v® |ve T*}.

5/ P ne vérifie pas le lemme de pompage [0 1 existe un &e-NFA qui reconnaisse
[0 Il existe un DFA qui reconnaisse ¥ O 1l existe un NFA qui reconnaisse ¥

Q.32
5i on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique

a b c
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira & une expression
—»(%—E.(%—E.(%—. rationnelle équivalente & :

212 B a*b*c* O a*+b*+c* O (abe)* O (@+b+o)*
Q.33& Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

L @—- [] 2avec4

a E 3avec4
— O 1lavec3
2/2 / 1avec2
b [0 0avecletavec?2
b ®—’ [0 Aucune de ces réponses n'est correcte,
a
Q.34 Sur {a, b}, quel est le complémentaire de —"OCO—’ ?
b
O :_/O ab ab
e &.
2/2 c b
a a
0 -8<>o "
b b
Q.35
b
Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
l,puisz,lsuisfi etenfin0?
a O (ab* + (a + b)*)a + b)*
B (ab* +a+ b*)a(a + b*)*

b
2 = £ O (ab* + a + b*)a(a + b)*
€ y O (@b* +a+ b*)a(a + b*)
a 0 (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

Q.36 Sur {g, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _..O_“..O_b_..g_. ?

a,b

2/2
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a, b , b
T, 0 —o-Liot.8
a,b l l
a b
2/2 - ?‘h‘?—’%’
b 2 a,b
— L.

Fin de I'épreuve.
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Benoist Jean Baptiste
Note: 17.5/20 (score total : 64/72)
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016
Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
: %&m_ Do 1 @2 (13 04 0I5 06 07 8 9
Sement .. Baflm:le ............... mo 01 D2 08 D4 05 D 07 08 09
------------------------------------------------- D{' Dl m DS D4 Ds Ds D7 Ds Dg

................................................. Jo 01 (2 3 #84 5 Cé (7 (I8 09
................................................. 0o 1 02 (13 [J4 0I5 Cle @7 (18 (19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont quune; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +24/1/xx+: - - +24/5/xx+.

Q.2 Unlangage est:
@ un ensemble ordonné [0 une suite finie £l unensemble [0 wun ensemble fini

Q.3 PourL; = {a,b)*,L; = ({a}*{b}")" :
0 L2L @ L=L OL5L OLch

Q.4 L'ensemble des programmes écrits en langage Java est un ensemble

{# récursif [0 récursivement énumérable mais pas récursif
[0 ni récursivement énumérable ni récursif [0 récursif mais pas récursivement énumérable

Q.5 Que vaut Suff({ab,c}) :
O {be} B {abb,c, ¢} O e O fabc} O {bcel
Q.6 Que vaut {al{b}* N {a}*

O {bHal* U {b}* O {a}b}*{a) B (e} u b O {ab}*{bMa,b}*
{e} U {a}{aHa}*

Q.7 Pour toute expression rationnellee, onae-e=e.

O wvrai B faux

Q.8 A quoi est équivalent 0* ?
B ¢ O 0e 0O 0 O e
Q.9 L'expression Perl ‘[a-zA-Z] [a-zA-Z8-9_]* n'engendre pas:
B ’'_sThc_’ O ‘main’ O ‘eval_expr’ O ‘exit_42’

Q.10 Soit L un alphabet. Pour touta € Z,LC Z*,onafa}lL={a}M = L=M.

B vrai [0 faux
Q.11 L'expression Perl ‘([-+]*[0-9A-F]+[-+/*])*[-+]*[8-9A-F]+ n'engendre pas:

O ‘0+1+2+3+445+7+8+9’ B '(20+43)*3 [l ‘DEADBEEF’ O '—+-1l4-+-2'
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Q.12 L'algorithme de Thompson permet
(0 d’éliminer les transitions spontanées d'un automate
2/9 B de construire un £-NFA a partir d'une expression rationnelle
[0 de vérifier si un langage est rationnel
[0 de vérifier si deux automates reconnaissent le méme langage
Q.13 L'automate de Thompson de l'expression rationnelle (ab)*c

2/2 f# a8 10, ou 12 états [0 estdéterministe [0 ne contient pas de cycle
[0 n'a aucune transition spontanée

Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-

. 8_ﬁ 8_. (%_. tions spontanées?

2/2
a c
0 — *’\&’—“\:& O —»&638#—&
cC
a b c
Q.15 : |% : Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
) = tions spontanées?
£
c
a P -
O — a b -
a
2/2 a b ¢ a,b,c
c

Q.16 # Parmiles 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

bciﬂ bCSrz
2/2 l_.@ | BG4 NS A
&

£

[ Aucune de ces réponses n'est

correcte.
Q.17 Lelangage {W@"&a" | ¥n € N} est
2/2 O vide E non reconnaissable par automate fini O fini O rationnel
Q.18  Quels langages ne vérifient pas le lemme de pompage?
2/ [0 Tous les langages reconnus par DFA [0 Certains langages reconnus par DFA
[0 Tous les langages non reconnus par DFA i@ Certains langages non reconnus par DFA

Q19 SiL; €LCL,, alors L estrationnel si :
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2/2 [J Lj,L; sont rationnels @ L, L;sontrationnelsetl; CL; O L;estrationnel

[0 L; estrationnel

Q.20 Quelle séquence d'algorithmes teste l'appartenance d"un mot au langage d"une expression rationnelle ?
O Thompson, déterminimisation, évaluation.
2/2 [0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
O Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.

a b
Q.21 Déterminiser cet automate. _.%g_,:/vg)_.
a

a
° a g b
2/2 D —-C— A
a
a a b b
. &
b
Q.22 8 Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
0.4/2 (0 Complémentaire (] Différence symétrique d Différence 21 Intersection
’ E Union [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.23  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat ’ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.
2/2 O Rec2Rat B Rec = Rat O RecCRat O Rec %Rat

Q.24 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
1.6/2 B Fact B Sous —mot Transpose B Suff B Pref

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s"il.. .

2/0 [0 est déterministe [0 accepte un langage infini [0 ades transitions spontanées
@ accepte le mot vide

Q.26  On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
2/2 [0 jamais [0 souwvent [0 rarement @ oui, toujours
Q.27  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

2/2 & Oui [0 Seulementsi le langage n'est pas rationnel 0 Non
[0 Cette question na pas de sens

Q.28 Combien d'états a I'automate minimal qui accepte le langage {a, b}*?
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O 1 O 3 M 2 [0 I en existe plusieurs!

Q.29 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

[0 fauxen temps fini [0 wvrai en temps constant @& vrai en temps fini
O faux en temps infini

Q.30 Combien d'états a 'automate minimal qui accepte le langage {a,ab, abc}?
O 7 [0 Il n’existe pas. B 4 O 6

Q.31% Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

£ @—» ] 2avec4

a E 3avecd
. Bl 1avec2
[] Davecletavec?2
b = [J1avec3
b @-’ [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.32  Considérons P I'ensemble des palindromes (mot u égal  son tranposé/image miroir u*) de longueur
pairesur L, ie, P ={v-v* |ve L*}.

[0 1l existe un NFA qui reconnaisse [0 1 existe un DFA qui reconnaisse

O I existe un e-NFA qui reconnaisse P E % ne vérifie pas le lemme de pompage

Q.33
a B " Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu‘on applique
la déterminisation, alors 1'application de BMC conduira & une expression
_-a.(%_e-.(%—s»g—- rationnelle équivalente a :
O @+b+o)* B a*b*c* O a*+b*+c* 0 (abo)*
Q.34
b
Quel estlerésultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?
a b O (ab* + a + b*)a(a + b*)
O (ab* + (2 + b)*)a(a + b)*
== el . @ (ab* +a + b*)(aa + b*)*
3
a

O (ab* +a + b*)a(a + b)*
O (ab* + (a + b)*)(a + b)*

ab
Q.35 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _..O_a,.o_b..(%_. ?

ab a,b
0 —o-t.ot.3- b &
ab
O "—O"H—O"b—(%*— B _.° “

ey
RO
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a

Q.36 Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _..O':_:O_, ?

b
c i ab
O —;(%f:/o (%_.
b b \
2/2 ® .

Fin de I'épreuve,
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

...... BLASS® o, i ittt e
CE .M?}]— Ho[O1 200345 06 J7 I8 19

.......... LD ciisisisniniisns | | i i s e 8106 007 06 9

................................................. o 1 [J2 B3 [J4 5 Oe (17 (I8 19

...... o [J1 J2 (33 [J4 [I5 Oe @7 I8 [19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « £ ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d‘identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n’en ont qu‘une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes

pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.
. J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +21/1/xx+ - -+21/5/xx+.

Q.2 Unalphabetest:
B unensemble fini [J une suite finie O unensemble O un ensemble ordonné
Q.3  Pour Ly = {ab}*, Ly = {a}*{b}* :

= ngl-z OLcl, DO L2k O L=k

Q4 Quevaut{c,ab}-{ab}?

O {aa,ab, ba, bb) [ (e, a,b,aa,ab, ba, bb) B {a,b,aa,ab,ba, bb} O ({aa,ab,bb)
O {aa,bb}

Q.5 Que vaut Suff(lab,c]) :
O (b} & {abb,c ) O {ab,c) oo O f{b,ce}
Q.6 Que vaut ({a}{b}*{a}*) N ({a)* (b} *{a})

O {a,b)*{bHa, b)* O (aHbf* U (b)* {a} U {a}{b}*{a) O (e} {aHaHa)*
O {bHal* U B)*

Q.7 Pour toute expression rationnelle e, on a e* = (e*)”.
& vrai O faux
Q.8 Ilest possible de tester si une expression rationnelle engendre un langage vide.
O Souvent vrai O Toujours faux [0 Souvent faux [ Toujours vrai
Q.9 L'expression Perl '[-+]7[0-9]+, [8-9]*' n'engendre pas:
@ 12 0 ‘42,4 0O ‘42,42* 0O ‘42,
Q.10 Sie et f sont deux expressions rationnelles, quelle identité n’est pas nécessairement vérifiée?

O (+H*=EM* @ e+ =(frepHren)” 0O *=e B (eN)* =e(fe) f
O (ef)*e=e(fe)*

Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[8-9]+(, [6-9]+)?(e[-+]7[8-9]+)' n'engendre pas :
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. d .
- e e ' e
2/2 8 42,e42 O ‘42,4e42’ [0 ‘42e42’ O ‘42,42e42’

Q.12  Pour qu'un mot soit accepté par un automate fini non-déterministe il faut qu'il méne I'automate
O de tous les états initiaux a tous les états finaux
5/ [0 de tous les états initiaux & un état final
B d’'un état initial & un état final
[0 d’un état initial & tous les états finaux
Q.13 cﬁa

Quels états appartiennent a la fermeture avant de I'état 2 :

-1/2 & 2 B 4 01 O 3 ® o

[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.14 Comblen d'étatsn'a pas l'automate de Thompson de I'expression rationnelle  laquelle je pense?

212 O 8124 2481 O 4812 O 1248
a b c
15 5 l% & Quel est le résultat d'une élimination arriere des transi-
Q. == tions spontanées?
£
C L
ab,c
a i - a P

0/2 g

Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

b a b a
=4 __ £ b . £ b
1/2 B M & Of—jj—"?,d

£
[0 Aucune de ces réponses n’est
correcte.
Q.17 Lelangage {a" | ¥n € N} est
212 [0 non reconnaissable par automate O fini O wvide E rationnel

Q.18 Un langage quelconque
[0 peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire
-1/2 O peut nétre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
[ est toujours inclus (€) dans un langage rationnel
8 n’est pas nécessairement dénombrable
Q.19 SiLy €L Ly, alors L est rationnel si :

-1/2 ] Ly, L, sont rationnels et I, € 14 @ L; est rationnel [0 L; estrationnel
O Li,L; sont rationnels

Q.20 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {a, b, ¢,d}
dont la n-i2me lettre avantla fin estuna (ie, (@ +b+c+d)*al@a+b+c+d)"?):
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2/2 g O Heliedined) O 4 O I n'existe pas.

Q.21 Déterminiser cet automate. _,Ci&/__./g_.

b
a
-1/2
/ a b b = _'(@/
. a
" — g—»
b b
Q.22  Soit Rec I’ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat l'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.
-1/2 00 Rc2Rat [ Ree=Ret @ RecCRat  [J Rec i Rat
Q.23 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?
0.4/2 [ Différence symétrique £ Complémentaire K1 Différence B Union
' [ Intersection O Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q248 Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?
1.242 @ Fact 21 Transpose M Pref & Sous — mot B Suf
O Aucune de ces réponses n'est correcte.
Q.25 Ensoumettant & un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir sil. ..
2/2 [0 estdéterministe [0 ades transitions spontanées O accepte un langage infini
accepte le mot vide
Q.26 5ilLj,L; sont rationnels, alors :
-4/ O Lnk=Linl, (L N L;) U (L1 N Ly) aussi ® U, L7 L aussi
O Licloul,CL;
Q.27  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.
-1/2 ¥ Cette question n'a pas de sens [ Non K Oui
O Seulement si le langage n’est pas rationnel
Q.28 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, b}* ?
-1/2 w1 O 3 B 2 [0 Ilen existe plusieurs!

Q.29 1 est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.
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0/2 O fauxen temps fini (] vraien temps fini [0 vraien temps constant

[0 fauxen temps infini
Q.30 Combien d'états a I'automate minimal qui accepte le langage {a,b,c,- -, y,z}*?
-1/2 O 26 O Ilen existe plusieurs! B 2 O 52 @ 1

Q.31
a b c Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
5 la déterminisation, alors l'application de BMC conduira & une expression
—-(%—.(%—E>g—» rationnelle équivalente & :
0/2 O a*+b*+c* O @+b+0)* 0O (abe)* B a*b*c*

Q.32 4% Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

2 @-. B 3avec4

a b [0 Oavecletavec2
= ] 2avec4d
72 - @ 1avec3
b " K 1avec2
b @“ [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.33  Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir ¥*) de longueur
pairesur £, ie, P ={v-of |ve L*}.

/2 @@ 1l existe un NFA qui reconnaisse P [0 1 existe un e-NFA qui reconnaisse P
[0 1l existe un DFA qui reconnaisse # [£] % ne vérifie pas le lemme de pompage

Q.34

Quel estlerésultat del'application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?

O (ab* +a+ b*)a(a + b)*

O (ab* + (a + b)*)(a + b)*

O (ab* + a + b*)a(a + b*)

(ab* + a + b*)(a(a + b*))*

O (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

02 (3}

b
q

ab

Q.35 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de __,.O_“..O_b,.(%_. ?

a,b
b a ab
0/2 e i a,b
b
O Fo.“_o‘_gﬁ_
ab
a
Q.36 Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _,.O/:_‘_:o_, ?
b
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a [
0. a
0 0 -0
0/2 b b
b aﬂ
E —
b

Fin de I’épreuve.
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016
Nom et prénom, lisibles : Identifiant {de haut en bas) :

(Remete an Do 01 @2 O3 04 05 O 07 I8 19
S R D1 0 s 0 o 6 Ly 08 D
‘‘‘‘‘ = | o,

[Jo 1 @2 O3 4 5 Oe6 O7 [O8 (9
................................................. o (1 02 O3 @4 05 06 7 08 9
................................................. 0o (1 (2 O3 (4 05 06 O7 @8 9

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont quune; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n'est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

Bl J’ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +27/1/xx+- - +27/5/xx+.

Q.2 Ladistance d’édition (avec les opérations lettre & lettre insertion, suppression, substitution) entre les mots
chat et chien est de :

01 0o 0O 2 O s 1 3

Q.3 L'ensemble des entiers positifs multiples de 2 est un ensemble :

[0 itératif [0 récursif mais pas récursivement énumérable
@@ récursivement énumérable mais pas récursif récursif

Q.4 Quevaut {a, b} (a,b)?

O {e.a,b,aa,ab,ba,bb) O {a,b,aa,ab,ba,bb) O {aa, bb) O {aa,ab,bb}
B ({aa, ab, ba, bb)

Q.5 Que vaut Fact({ab, c}) (I'ensemble des facteurs) :
B {ab,a,b,c, ¢ 0O f{ab,c} O el @ f{a,bcel O e
Q.6 Que vaut ({a)}{b}* (a)*) N ({a)*{b}*(a))

O {alb}* U (B}* B {a} U la}{b)*(a} O (a b)*{b}a,b}* O {bHa)* U {B})*
O {e}u {a}a}a)*

Q.7 Pour toute expression rationnellee, onae-e =e.
B faux O wvrai

Q.8 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (e + f)* = (¢*f)*e*.
[ wvrai @ faux

Q.9 Pour toutes expressions rationnelles e, f, simplifier e* (e + f)* f*.

O etf O e+f B e+ O ef O eapr
Q.10 L'expression Perl " ([al-zﬁ-z] [\\)+" engendre :
o " 0 E "\ O "eol" (eol estle caractere « retour a la ligne »)

Q.11 L'expression Perl ‘[-+]7[8-9A-F]1+([-+/*] [-+]7[0-9A-F]+)*' n’engendre pas :
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0/2 0o -42' 0O ‘-42-42 [ ‘42+(42*42)° 0O ‘42+42'

Q.12  Un automate fini non-déterministe a transitions spontanées peut avoir plusieurs états initiaux.
2/2 B vrai O faux
Q.13

Cet automate est. ..
[ déterministe a transitions spontanées

a b c 0 e-de
&-déterministe
2/2 _bgsgsg [] a-litasl
B nondéterministe a transitions spontanées

Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-

Q.14 . ;% e [b% £ ([-3)_. tions spontanées?
a b g a b ¢
 efsl. o fenlad.
c c

2/2
a b c a b ¢
b c > c
O _.&<_/8_.(%_. 0 e
c
a b c
0.15 € ;% € Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
’ — tions spontanées ?
'3
< c
a b c
0 — a b B
a
2/2 a,b,c

a
a b c ¢ c
R
c

Q.16 # Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

{
02 ® HO/_E.(OE%/O/ 0 —
£

O Aucune de cjs réponses n’est
correcte,
Q.17 Lelangage {a"b™ | Yn,m € N} est
-1/2 @ non reconnaissable par automate rationnel O fini O vide
Q.18  Un automate fini qui a des transitions spontanées. ...
-1/2 O est déterministe O n’accepte pas & @ acceptee ] n’est pas déterministe
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Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {a, b} dont
la n-iéme lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)"1) :

O 1@‘.‘2_*.& 0O n+1 = 2 [0 Iln’existe pas.

Q.20 Quelle séquence d’algorithmes teste I’appartenance d"un mot au langage d"une expression rationnelle ?
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
(0 Thompson, déterminimisation, évaluation.
& Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
O Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.

a b
Q.21 Déterminiser cet automate. _,O{/ (%ﬂ ,(%a
a

L 58_.

b

G

Q.22 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

(J Différence Union (1 Différence symétrique B Complémentaire
E Intersection [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.23  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

[0 Rec € Rat [0 Rec g Rat [0 Rec2 Rat B Rec = Rat

Q.24% Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?

B Sous-— mot B Suf B Fact B Pref ] Transpose
[0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.25 5iL,,L; sontrationnels, alors :

O UpenL? - L% aussi 0O Licloul,Cly B (L,nI)u (L NLy) aussi
O LinLk=LnL,

Q.26 Ensoumettant a un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s'il. ..

[0 a des transitions spontanées [0 accepte un langage infini [0 estdéterministe
B accepte le mot vide

Q.27 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.

E oui, toujours [0 rarement O souvent O jamais
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Q.28 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, b}*?

2/2 01 B 2 O 3 [1 Ien existe plusieurs!
Q.29  Quel mot reconnait le produit de ces automates?
b b a a a O (bab)*
L P BB 0] (bab)5s55%s
*&» *h&, B (bab)™
a b b O (baby*#
Q.30 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc}?
2/2 wi O 6 0 I n’existe pas. B 4

Q.31  Considérons P I'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposé/image miroir ¥*) de longueur
pairesur L, ie., P = {v-of [v € £*}.

-1/2 i P ne vérifie pas le lemme de pompage @ 1 existe un NFA qui reconnaisse P
O 1l existe un DFA qui reconnaisse ¥ [0 1l existe un e-NFA qui reconnaisse $

Q.32
Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis quon applique

a b c
la déterminisation, alors I'application de BMC conduira & une expression
£ £ : :
—.g—-%—-g—‘ rationnelle équivalente a :
&

212 a*b*c* 0 (@+b+0o)* 0 (abe)* O &*+b +c*
Q.33 & Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.
a
{ : b [0 Zavec4
a 0 1avec3
- B 1lavec2
2/2 B 3avecd
b ® [0 Davecletavec?2
b ®—’ [0 Aucune de ces réponses n’est correcte.
ab
Q.34 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de —'O—E’O—b"g—' ?
wb S b s
0 ot ot & Q=09
ab ab
/2 & ab
b a 8
b a O ——--:no-—-—-—n-o—p
B . L
Q.35
b
Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 0?
O (ab™ + (a + b)*)(a + b)*
O (ab™ + a + b*)a(a + b*)
0/2 O (ab* +a+ b*)a(a + b)*

[ (ab* +a+ b*)(a(a + b*))*
O (ab* + (a + b)*)a(a + b)*

212



-1/2

Q.36

EEE B B N B
a
Sur {a, b}, quel est le complémentaire de —“‘O::_:,O—" ?
b
a,b c
a
0 -0
b

Fin de l'épreuve.

+27/5/22+



+27/6/21+



Bernard Jacob
Kdte: 12/20 (score total : 43.4/72)

22

212

2/2

2/2

-1/2

212

2/2

-1/2

2/2

2/2

EEEEEEE B N
[TTT T N TT1 +22/1/56+

THLR Contrdle (35 questions), Septembre 2016
Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :
o [J1 g2 O3 04 5 06 O7 [Os8 9
o (01 2 (I3 J4 5 Oe (J7 I8 9
o [J1 W2 3 4 O5 Oe O7 18 [19
................................................. CJo CJ1 CJ2 03 W4 [J5 CJ6 OJ7 I8 [19
[0 [J1 [J2 013 @4 15 Cl6 017 I8 19

Q.1 Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & ». Noircir les cases
plutdt que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple sl est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J'ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +22/1/xx+- - - +22/5/xx+.

Q.2 Unmotest:
B une suite finie [[] un ensemble fini [0 wunensemble [0 un ensemble ordonné
Q.3 Pour Ly = ({al{b})*, Lo = {a,b}* :

¢

Licl O 1-13

Ly O Li=L; O L2l

Q.4 Soitlelangage L = {a, b)*.

B SfQ)=Prfl) O SWFQ)CPrfl) O Suf)nPref)=0
O Suff(L) U Pref(L) = 0

Q.5 Que vaut Suff({ab,c}) :
O f{be) O {ab,c} Oe {ab, b, c, €} @ {becel
Q.6  Que vaut Suff({a}(b)*)

@ {a){b)* v} O (s b}*{b}a, b} O {e} U {a}ala)* O {a}{b}*{a}
O (bHa)* v (B)*

Q.7 Pour toutes expressions rationnellese, f, onae+ f = f +e.

O faux

Q.8 Ilest possible de tester si une expression rationnelle engendre un langage vide.
O Toujours faux [ Toujours vrai [0 Souvent faux @ Souvent vrai

Q.9 Unlangage quelconque

O peut avoir une intersection non vide avec son complémentaire

B est toujours inclus (C) dans un langage rationnel

[ n’est pas nécessairement dénombrable

O peut n'étre inclus dans aucun langage dénoté par une expression rationnelle
Q.10 Soit £ un alphabet. Pour tout A,L;, L, CZ*,onaA-Li =A-L, = L =L».

E faux O wvrai
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0.11 Ces deux expressions rationnelles :
(a* +B)” +c((ab)*(bc)*(@b)*  clab + be)* + (a + b)*

2/2 [0 sontidentiques B sontéquivalentes [0 ne sont pas équivalentes
[0 dénotent des langages différents

Q.12  Emonder un automate signifie lui enlever

2/2 ses états inutiles [0 ses états utiles [0 ses transitions spontanées
[0 ses états inaccessibles

Combien de transitions comporte cet automate?

b,c
_'}%—a O—C— @3 D08 ®5 0O6 -1/2

Q.14  Quel automate ne reconnait pas le langage décrit par I’expression (a*b*)*.

C/ C £ a b
£ £ £ £
8 —0-04-0 8 B8 e
E €
-1/2 5
( )-**-O\
£ £
0 3 £
— 020>
£
a b ¢
15 £ % £ Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
Q e tions spontanées?

2/2

Q.16 % Parmiles 3 automates suivants, lesquels sont équivalents ?

22 ® ﬂcﬁ_igég/ O b@ﬂio/ @ _.Cﬁb.@%_j

[0 Aucune de ces réponses n'est
correcte.

Q.17 Lelangage {0"1" | n < 4251 — 1} est
2/2 B rationnel O vide O infini 0 non reconnaissable par automate fini
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Q.18 Quels langages ne vérifient pas le lemme de pompage?

-1/2 [0 Certains langages reconnus par DFA Certains langages non reconnus par DFA
[ Tous les langages non reconnus par DFA [0 Tous les langages reconnus par DFA
838! P &8 P

Q19 SiL; €L CL, alors L estrationnel si:

2/2 E L, L;sontrationnelsetl; C L, O L,,L; sont rationnels [0 L; estrationnel
O L; est rationnel

Q.20 Quelle séquence d'algorithmes teste I'appartenance d"un mot au langage d"une expression rationnelle ?
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
272 B Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.
[0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.

a b
0.21 Déterminiser cet automate. _,.C%C%/_.ﬂ/'%_,
a

a b
0 ~0ESh-
- a ”J) by
2/2 i el 8-

b
a
o7 & » b
0 — &
b b
Q.22& Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?
1.2/2 B Fact B Suf Pref Transpose Ed Sous — mot
O Aucune de ces réponses n’est correcte.
Q.23 & Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
1.9/2 ] Différence Intersection ] Différence symétrique Union
' Complémentaire [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24 Soit Rec 'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat I'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

-1/2 @ Rec2Rat B Rec = Rat [0 Rec C Rat [0 Rec ¢

Rat
2
Q.25 On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.
2/9 [0 Cette question n'a pas de sens [0 Seulement sile langage n’est pas rationnel Oui
[ Non

Q.26 S5il4,L; sont rationnels, alors :

2/o O LinL=Lnk O Liclioul; €, B (L nL)u (L NLy)aussi
O Upen L] - L7 aussi
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Q.27  On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
[0 souvent B oui, toujours 0 jamais O rarement
0.28 SiL etL’ sont rationnels, quel langage ne 'est pas nécessairement?

O {(uel*|uelAauegl’) O {ueXZ|luelLAuel’} B (v |uel,vel’ ,nelNj
O uekl'|uel)

Q.29 Combien d’états a l'automate minimal qui accepte le langage {a, ab, abc} ?
O 6 O In’existe pas. B 4 O 7
Q.30 Combien d’états a 'automate minimal qui accepte le langage {a,b}* ?

01 m 2 [0 1 en existe plusieurs! O 3

Q.31
a b c Si on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
la déterminisation, alors 'application de BMC conduira & une expression
_...g—e-(%_e.(g—. rationnelle équivalente a :
O @+b+o)* B a*b*c* O (abe)* O a*+b*+c*

Q.32 Considérons P l'ensemble des palindromes (mot u égal a son tranposé/image miroir #*) de longueur
pairesur L, ie., P = {v- of |v € L*}.

@ 1l existe un DFA qui reconnaisse P £ P ne vérifie pas le lemme de pompage
O 1l existe un e&-NFA qui reconnaisse P O 1 existe un NFA qui reconnaisse 7

Q.33 & Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

a @—- [0 2avec4

a ; 3avecd
O 1avec3
-
[] 0avecletavec?2
b B B 1avec2

6 b @—' [0 Aucune de ces réponses n'est correcte.

a

Q.34  Sur {a, b}, quel est le complémentaire de _,@_, ?

b

ab a,b c

B i b
ab a’b ;L,ES §
@ — B . [ [
: e

a,b
Q.35 Sur (a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _..o_“.o_b,.g_. ?
a,b a,b
o= 8 o
U —-0—0—

b

a

|
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a,b O !
22 O et ot 8 9%
a,b

0.36
b
Quel estle résultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 etenfin 07
a b (ab* + a + b*)(a(a + b*))*
O (@b* +a+b*a@+b*
12 — £ O (ab* + (a + b)")a(a + b)*
y @ (ab* + (a+b)*)a+b)* -
a

< O (ab* +a +b*)a(a + b¥)
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Astaing-Peyrat Dylan

Néte: 16.5/20 (score total : 60.2/72)
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THLR Contréle (35 questions), Septembre 2016

Nom et prénom, lisibles : Identifiant (de haut en bas) :

QDJQMQST ATNG-TEypar | D00 82 01 04 D5 06 07 08 L9

Wo[1 2050403506 J7 8 9
................................................. CJ0 CJ1 @2 0J3 04 0I5 6 OI7 I8 09
................................................. 0o (1 12 O3 4 [J5 @6 [J7 I8 19
o 01 B2 O3 4 [O5 Oe O7 I8 [O9

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Q.1  Ne rien écrire sur les bords de la feuille, ni dans les éventuels cadres grisés « & », Noircir les cases
plutét que cocher. Renseigner les champs d'identité. Les questions marquées par « & » peuvent avoir plusieurs
réponses justes. Toutes les autres n'en ont qu'une; si plusieurs réponses sont valides, sélectionner la plus
restrictive (par exemple s'il est demandé si 0 est nul, non nul, positif, ou négatif, cocher nul). Il n’est pas possible
de corriger une erreur, mais vous pouvez utiliser un crayon. Les réponses justes créditent; les incorrectes
pénalisent; les blanches et réponses multiples valent 0.

B J’ai lu les instructions et mon sujet est complet: les 5 entétes sont +15/1/xx+ -+ +15/5/xx+.

Q.2  Soit L un langage sur I'alphabet £. Si L = 0 alors
B L=x* O L=¢ O L={s)
Q3  PourL = {a,b}", Lz = ({a}*{b}*")"

O L § I, @ L=L O Lcl 0O L2

Q.4 Quevaut{ea,b}-{ab}?

O ({e,a,b,aa,ab,ba, bb) O {aa,bb) 8 (a,b,aa,ab,ba, bb) O {aa,ab,bb}
O ({aa,ab, ba, bb)

Q.5 Que vaut Fact(L) (1'ensemble des facteurs) :

O Suff(Pref(L)) 0 Pref(Pref(L)) O Suff(Suff(L) B Suf(Pref(L)
[ Pref(Pref(L))

Q.6  Que vaut ({a}{b}*(a)*) N ({a)* (B)*(a))

O fa,b)*{bHa, b}* O fe}u{aHaHa)* E (4} {alb}*{a) O (a}er* uby*
O (BHa)* U b)*

Q.7 Pour toutes expressions rationnelles e, f,onae- f = f -e.

Z_E O wvrai B faux

Q.8 Pour toutes expressions rationnelles ¢, f, on a (ef)*e = e(ef)*.
B faux O wvrai

Q9 Poure=(a+b)* +¢ f=(@b")":

O Le) % L) 0O Legclp 0O Le2LpH B Le=L

Q.10 L'expression Perl "([a-zA-Z]|\\)+" engendre :
B "MW\ [0 "eol" (eol estle caractére « retour a la ligne ») o o"" O "W

Q.11 L'expression Perl ‘([-+]*[0-9A-F]+[-+/*1)*[-+]1*[0-9A-F]+ n'engendre pas :
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252 [0 ‘0+1+2+3+4+5+7+8+9' [0 ‘-+-1¢-+-2" [] ‘DEADBEEF’ B C(20+3)*3

Q.12  Un automate fini non-déterministe a transitions spontanées peut avoir plusieurs états initiaux.

2/2 B vrai O faux
Q.13 Un automate fini déterministe. . .
-1/2 @ n’est pas a transitions spontanées -~ “ O n'est pas nondéterministe
[0 n’a pas plusieurs états finaux n’a pas plusieurs états initiaux -~

Quel est le résultat d"une élimination arriere des transi-

a b c
s __8 £ % £ g tions spontanées?
a b a b c
v 8 < 8. e &.
0 — o &l

2/2 ¢
a b c a b ¢
= 48%/ e b o L&Y R
c c
a b c
15 ;% " ;% & Quel est le résultat d"une élimination arriére des transi-
Q. == tions spontanées?
£

2/2 @ B

0 g2

c

Q.16 ® Parmi les 3 automates suivants, lesquels sont équivalents?

22  ® —-cﬁj-@%o/ i %@

O Aucune de ces réponses n'est

correcte.
Q.17 Lelangage {8" 2" |¥n € N}est
2/2 O vide B rationnel O fini 0 non reconnaissable par automate fini
Q.18 Un automate fini qui a des transitions spontanées. . .
2/2 [0 accepte € O est déterministe [0 n’accepte pas ¢ E n’est pas déterministe

Q.19 Combien d’états au moins a un automate déterministe émondé qui accepte les mots sur L = {g, b} dont
la n-i2me lettre avant la fin est un a (i.e., (a + b)*a(a + b)* 1) :
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2/2 O Azl [0 Il n’existe pas. O n+1 B 2

Q.20 Quelle séquence d’algorithmes teste I'appartenance d"un mot au langage d"une expression rationnelle ?
@ Thompson, élimination des transitions spontanées, déterminisation, minimisation, évaluation.
29 [0 Thompson, déterminisation, Brzozowski-McCluskey.
[0 Thompson, déterminisation, élimination des transitions spontanées, évaluation.
[0 Thompson, déterminimisation, évaluation.

a,

b a,b a,b
Q.21 Déterminiser cet automate: __, a (% a g_.
f
b a,b
= %—-c%—» 0 &_.8_.(%’;
b b a,b . b
C _"(%_a'g_ﬂ‘g—' B ____8 a (%—-

Q.228 Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité?
0/2 /1 & Fact B Pref B Sous —mot K Suff [ Transpose

[0 Aucune de ces réponses n’est correcte.

2/2

Q.23 % Quelle(s) opération(s) préserve(nt) la rationnalité ?

1.9/2 @ Complémentaire (J Différence symétrique @ Union B Intersection
: iJ Différence O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Q.24  Soit Rec I'ensemble des langages reconnaissables par DFA, et Rat 'ensemble des langages définissables
par expressions rationnelles.

2/2 [0 Rec € Rat [0 Rec 2 Rat B Rec = Rat [ Rec % Rat

Q.25 On peut tester si un automate nondéterministe reconnait un langage non vide.
0/2 L [0 rarement [0 souvent oui, toujours 0 jamais
Q.26  On peut tester si un automate déterministe reconnait un langage non vide.

2/9 [0 Seulement sile langage n'est pas rationnel O Non [0 Cette question n'a pas de sens
B Oui

Q.27 Ensoumettant 2 un automate un nombre fini de mots de notre choix et en observant ses réponses, mais
sans en regarder la structure (test boite noire), on peut savoir s'il. . .

/2 O accepte un langage infini [0 ades transitions spontanées B accepte le mot vide
[J est déterministe

Q.28 Combien d'états a 'automate minimal qui accepte le langage {a, b}*?

2/2 O 3 [J Ilen existe plusieurs! B 2 0 1
Q.29 Il est possible de déterminer si une expression rationnelle et un automate correspondent au méme
langage.

0/2 _ [0 wrai en temps constant [ vrai en temps fini O fauxen temps fini

O faux en temps infini

Q.30 SiLetL sontrationnels, quel langage ne 1'est pas nécessairement?
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B (u"v"|ueLlvel' ,nelN} O {uel'luelauel} O {ueXZt|uel)

O mwel'luelAugl’}

Q.31 Considérons P 'ensemble des palindromes (mot u égal & son tranposé/image miroir 4*) de longueur
pairesur L, ie, P ={v-v® |ve L*].

, [ % ne vérifie pas le lemme de pompage [J 1l existe un DFA qui reconnaisse P
[0 1 existe un NFA qui reconnaisse P [0 1 existe un e-NFA qui reconnaisse

Q.32
a b c 5i on élimine les transitions spontanées de cet automate, puis qu’on applique
la déterminisation, alors l'application de BMC conduira & une expression
€ € : :
—.(%—.&—.8»—» rationnelle équivalente & :
O (@+b+c)* B a*b*c* O a*+b* +c* O (abo)*

Q334 Quels états peuvent étre fusionnés sans changer le langage reconnu.

L. @ [0 Oavecletavec?2

a B 3avec4
e [0 1avec3
[0 2avec4
b = B 1avec2
b ®—’ O Aucune de ces réponses n’est correcte.

ab

Q.34 Sur {a, b}, quel automate reconnait le complémentaire du langage de _,.O_“"_..O_b..g_, ?

a,b 1 b 1
0 o taots 09
a,b ab
b
b g_. 0 a b z%
“ OO
! . a

Q.35

b
}, Quel estlerésultat del’application de BMC en éliminant
1, puis 2, puis 3 et enfin 07

a b ] (ab* + a + b*)a(a + b)*
O (ab* + (@ + b)*)a(a + b)*

3 [ (ab™ + a + b*)a(a + b*)

, a

a

O (ab* + @+ B]*)[a +b)*
B (ab* +a+b)(a(a + b*)*

a
Q.36  Sur {g, b}, quel est le complémentaire de —-0(30—' ?
b
c ab
a
0 &0 &
b
ab N b
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bl e
B .
b

Fin de I'épreuve.
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